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Οι σύγχρονες τάσεις σχεδιασµού και διαµόρφωσης
της πολιτικής περιβάλλοντος και των άλλων πολιτικών
σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο, καθώς και η ανάγκη α-
ποτελεσµατικής άσκησης των πολιτικών αυτών δηµιουρ-
γούν νέους προσανατολισµούς και επιβάλλουν εµπερι-
στατωµένη αντιµετώπιση και τεκµηριωµένη ανάλυση
των σύγχρονων προβληµάτων που έχουν επίπτωση στην
ποιότητα της ζωής. Τα προβλήµατα αυτά είναι όλο και
περισσότερο αλληλένδετα µεταξύ τους και αυτό επηρε-
άζει τον τρόπο µε τον οποίο σχεδιάζονται, διαµορφώνο-
νται και ασκούνται οι νέες πολιτικές. 
Το θαλάσσιο περιβάλλον αποτελεί πολύτιµη κληρονο-

µιά που πρέπει να προστατεύεται, να διαφυλάσσεται και,
εφόσον είναι εφικτό, να αποκαθίσταται ώστε τελικά να
διατηρείται η βιοποικιλότητα και να εξασφαλίζεται η πο-
λυµορφία και η δυναµική του. 
Ωστόσο σήµερα το θαλάσσιο περιβάλλον αντιµετωπί-

ζει σειρά απειλών που ενδέχεται να προκαλέσουν µη α-
ναστρέψιµες και δυσανάλογες µεταβολές στα θαλάσσια
οικοσυστήµατα, µε ευρύτατες οικονοµικές και κοινωνι-
κές επιπτώσεις. Στις απειλές αυτές περιλαµβάνονται οι
επιπτώσεις της αλλαγής του κλίµατος, ο αντίκτυπος
στην αλιεία, οι πετρελαιοκηλίδες, ο ευτροφισµός, η ρύ-
πανση από απορρίψεις επικίνδυνων ουσιών. Ιδίως όµως
η αλλαγή του κλίµατος και οι αλιευτικές δραστηριότητες
αποτελούν δύο από τις πλέον σηµαντικές πιέσεις που α-
σκούνται στο θαλάσσιο περιβάλλον. 
Μεταξύ των επιπλέον δυσκολιών συγκαταλέγονται οι

θεσµικοί φραγµοί που παρεµποδίζουν τη βελτίωση της
προστασίας του θαλασσίου περιβάλλοντος στην Ευρώπη
καθώς και σοβαρά κενά στους τοµείς της πληροφόρησης
και των γνώσεων. Η παρατηρούµενη υποβάθµιση του θα-
λασσίου περιβάλλοντος και η αντίστοιχη απώλεια οικο-
λογικού κεφαλαίου θέτει σε κίνδυνο την παραγωγή
πλούτου και τη δηµιουργία ευκαιριών απασχόλησης από
τις θάλασσες . 
Το θαλάσσιο περιβάλλον δεν ακολουθεί τα υφιστάµε-

να γεωπολιτικά σύνορα. Είναι ως εκ φύσεως διασυνο-
ριακό και κατά συνέπεια απαιτεί συνεργασία και κοινές
αρχές. Με αυτές τις συνθήκες, είναι καταδικασµένη κά-
θε προσπάθεια να αντιµετωπισθεί το θαλάσσιο περιβάλ-
λον αποκλειστικά και µόνο σε εθνικό επίπεδο. 
Τα κράτη που γειτονεύουν µε κάποια θαλάσσια περιο-

χή θα µπορούσαν να καταλήξουν σε διαφορετικά συµπε-
ράσµατα όσον αφορά τις προσεγγίσεις, τις διαγνώσεις
και τα προγράµµατα των µέτρων που θα πρέπει να δια-
µορφωθούν, ανεξάρτητα από την ενότητα των θαλάσ-
σιων οικοσυστηµάτων. Τα κράτη µπορεί να κινηθούν
προς διαφορετικές ή ακόµη και αντιφατικές κατευθύν-
σεις, µε διαφορετικές προθεσµίες για την ανάληψη της
επιβεβληµένης δράσης, µε συνέπεια η προστασία του
θαλάσσιου περιβάλλοντος να αποδειχθεί αναποτελε-

σµατική. Το αποτέλεσµα θα µπορούσε να είναι να µην ε-
πιτευχθεί καµία βελτίωση του θαλάσσιου περιβάλλο-
ντος. 
Κατά καιρούς έχουν θεσπισθεί , διάφορα µέτρα, στο

πλαίσιο άσκησης τοµεακών πολιτικών, τόσο σε επίπεδο
κοινοτικό όσο και σε εθνικό επίπεδο, µε στόχο τον έλεγ-
χο των δυσµενών επιπτώσεων στο θαλάσσιο περιβάλ-
λον. Ωστόσο τα µέτρα αυτά, λόγω του διάσπαρτου και α-
ποσπασµατικού τους χαρακτήρα , αποδείχθηκε ότι δεν ε-
παρκούν για ουσιαστική και αποτελεσµατική προστασία. 
Αν και πολλά από τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Έ-

νωσης έχουν αναπτύξει εθνικά µέτρα για την προστασία
του θαλάσσιου περιβάλλοντος και συνεργάζονται ενερ-
γώς στο πλαίσιο των αντιστοίχων διεθνών συµφωνιών, η
επίτευξη προόδου έχει παρεµποδιστεί επειδή τα εθνικά
µέτρα δεν επηρεάζουν τις δραστηριότητες άλλων χω-
ρών που συνορεύουν µε αυτά σε κάποια θαλάσσια πε-
ριοχή καθώς και επειδή η διεθνής συνεργασία, ιδίως στο
πλαίσιο των περιφερειακών θαλάσσιων συµβάσεων, οδή-
γησε σε διφορούµενα αποτελέσµατα λόγω της έλλειψης
µηχανισµών επιβολής και ελέγχου της αντίστοιχης νο-
µοθεσίας εκ µέρους των ως άνω οργανισµών.
Έτσι η επιτακτική ανάγκη για µια συνολική και ολοκλη-

ρωµένη πολιτική η οποία να εστιάζεται στην προστασία
θαλάσσιου περιβάλλοντος, οδήγησε στην υιοθέτηση της
οδηγίας 2008/56/ΕΚ. 
Η οδηγία 2008/56/ΕΚ αφορά αποκλειστικά και µόνο

αυτό που δεν µπορούν να επιτύχουν ικανοποιητικά τα
κράτη - µέλη χωριστά, δηλαδή την καθιέρωση ενιαίου
πλαισίου για ολόκληρη την ΕΕ, µέσω του οποίου να είναι
δυνατή η αποτελεσµατικότερη προστασία του θαλάσσι-
ου περιβάλλοντος. 
Γενικός στόχος της θέσπισης αυτής της οδηγίας είναι

η προαγωγή της αειφόρου χρήσης των θαλασσών και η
διατήρηση των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων. 
Το υψηλό επίπεδο προστασίας που παρέχει στο θα-

λάσσιο περιβάλλον η κοινοτική οδηγία είναι καθοριστι-
κής σηµασίας για να εξασφαλισθεί η πλήρης αξιοποίηση
του οικονοµικού και κοινωνικού δυναµικού των θαλασ-
σών. Παράλληλα η οδηγία συνεισφέρει σηµαντικά στην
ναυτιλιακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε την
πλήρη αξιοποίηση του υφιστάµενου δυναµικού για την α-
νάπτυξη θαλάσσιων δραστηριοτήτων µε περιβαλλοντικά
βιώσιµες µεθόδους.
Με την οδηγία καθιερώνεται ένα κοινό πλαίσιο για την

ΕΕ εντός του οποίου είναι δυνατή η αντιµετώπιση των
κοινών προκλήσεων θεσπίζοντας παράλληλα κοινές αρ-
χές και προσεγγίσεις για την προστασία του θαλάσσιου
περιβάλλοντος.
Αφήνονται µεγάλα περιθώρια για τη λήψη αποφάσεων

σε εθνικό επίπεδο, καθώς και για τον περιφερειακό συ-
ντονισµό. Η θέσπιση περιβαλλοντικών στόχων σε περι-
φερειακό επίπεδο και ο σχεδιασµός και η υλοποίηση των
απαιτούµενων µέτρων για την επίτευξη των ως άνω στό-
χων και, ως εκ τούτου, της ικανοποιητικής περιβαλλοντι-
κής κατάστασης του θαλάσσιου περιβάλλοντος για κάθε
θαλάσσια περιφέρεια, επαφίεται στο καθεστώς κυριαρ-
χίας και δικαιοδοσίας των κρατών µελών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.
Στόχος της οδηγίας -πλαίσιο για τη θαλάσσια στρατη-

γική είναι να αποκατασταθεί η οικολογική υγεία των θα-
λασσών της Ευρώπης επιτυγχάνοντας και διατηρώντας
την «καλή περιβαλλοντική τους κατάσταση» ως το 2021.
Δεδοµένων των διαφορών όσον αφορά τις συνθήκες και



τα προβλήµατα του θαλασσίου περιβάλλοντος στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, καθιερώνονται συγκεκριµένες θαλάσ-
σιες ευρωπαϊκές περιφέρειες βάσει γεωγραφικών και
περιβαλλοντικών κριτηρίων. Έτσι εξασφαλίζεται ένα ο-
λοκληρωµένο πολιτικό πλαίσιο στο οποίο λαµβάνονται
υπόψη όλες οι πιέσεις και οι επιπτώσεις ενώ παράλληλα
καθορίζονται σαφείς και επιχειρησιακές δράσεις µε στό-
χο την αποτελεσµατικότερη προστασία του θαλασσίου
περιβάλλοντος..
Η οδηγία για τη θαλάσσια στρατηγική καλύπτεται από

το έκτο πρόγραµµα δράσης για το περιβάλλον που ε-
γκρίθηκε το 2002 και αποτελεί τον περιβαλλοντικό πυ-
λώνα της θαλάσσιας πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΠΟΥ ΔΙΑΠΕΡΝΟΥΝ
ΤΟ ΝΟΜΟ

Mε το προωθούµενο νοµοσχέδιο ενσωµατώνεται στην
εθνική έννοµη τάξη η οδηγία 2008/56. 
Το σχέδιο νόµου διέπεται από την βασική διαπίστωση:

ότι για τη διαµόρφωση ενιαίας πολιτικής προστασίας α-
παιτείται ένα σύνολο θεσµικών µέτρων και παρεµβάσε-
ων, καθώς και οι κατάλληλες διοικητικές δοµές και διαδι-
κασίες, ώστε να ενισχυθεί ο παρεµβατικός ρόλος της
Πολιτείας στην επίλυση διοικητικών δυσλειτουργιών που
καθηλώνουν τη διαµόρφωση και άσκηση αποτελεσµατι-
κών πολιτικών για τη θάλασσα. 
Έτσι η αποτελεσµατική προστασία της θάλασσας προ-

ϋποθέτει τη διασφάλιση του αναγκαίου οριζόντιου συ-
ντονισµού των εµπλεκόµενων δηµόσιων φορέων στο
πλαίσιο επίτευξης των στόχων που επιβάλλει η κοινοτική
Οδηγία και οι εθνικές ανάγκες.
Άλλο βασικό στοιχείο που αποτελεί και το εστιακό ση-

µείο του νοµοσχεδίου είναι η επίτευξη της καλής κατά-
στασης του θαλάσσιου περιβάλλοντος έως το 2021. Μέ-
σα από κοινούς στόχους και αρχές ορίζονται θαλάσσιες
περιφέρειες που αποτελούν µονάδες διαχείρισης, επι-
τρέποντας την αειφόρο χρήση των θαλάσσιων αγαθών
και υπηρεσιών. Για κάθε θαλάσσια υποπεριοχή, καλείται
η χώρα να εκπονήσει µια θαλάσσια στρατηγική προστα-
σίας και διαχείρισης η οποία πρέπει να αντανακλά τις συ-
νολικές προοπτικές της αντίστοιχης θαλάσσιας υποπε-
ριοχής. Κατά την διαµόρφωση και ανάπτυξη των θαλάσ-
σιων στρατηγικών, είναι αναγκαία η ενεργός συνεργασία
µεταξύ κρατών - µελών καθώς και µε τρίτες χώρες.
Η θαλάσσια στρατηγική θα κορυφωθεί µε την θέσπιση

και εφαρµογή προγραµµάτων µέτρων για την επίτευξη ή
τη διατήρηση καλής περιβαλλοντικής κατάστασης. 
Κατά την ανάπτυξη των θαλάσσιων στρατηγικών, η

χώρα αναπτύσσει δραστηριότητες στο πλαίσιο των ήδη
υφιστάµενων συµβάσεων για τις περιφερειακές θάλασ-
σες –Σύµβαση της Βαρκελώνης για τη Μεσόγειο Θάλασ-
σα, η οποία έχει κυρωθεί µε το ν. 855/1978 (Α΄235), κα-
θώς και τα Πρωτόκολλα της Σύµβασης αυτής και ειδικό-
τερα τα Πρωτόκολλα 1,2 που αφορούν στην πρόληψη
της ρύπανσης της Μεσογείου από απορρίψεις πλοίων
και αεροσκαφών και στην πρόληψη της ρύπανσης της
Μεσογείου από πετρέλαιο και επιβλαβείς ουσίες και έ-
χουν κυρωθεί µε τον ίδιο νόµο (ν. 855/1978) και τα Πρω-
τόκολλα 3 και 4 που αφορούν στην προστασία της Με-
σογείου από τη ρύπανση από χερσαίες πηγές και στις ει-
δικά προστατευόµενες περιοχές της Μεσογείου και έ-
χουν κυρωθεί µε τον ν.1634/1986 (Α΄104). Στο στάδιο

κύρωσης βρίσκονται ακόµα δύο Πρωτόκολλα, ένα τρο-
ποποιητικό Πρωτόκολλο σχετικά µε τις ειδικά προστα-
τευόµενες περιοχές της Μεσογείου και το Πρωτόκολλο
5, σχετικά µε τη ρύπανση από την εξερεύνηση και την
εκµετάλλευση της υφαλοκρηπίδας, του βυθού και του υ-
πεδάφους της. 
Η ενεργός συµµετοχή του ευρύτερου κοινού στη θέ-

σπιση, την εφαρµογή και την επικαιροποίηση των θαλάσ-
σιων στρατηγικών, είναι αναγκαία και διασφαλίζεται µέ-
σα από τις ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου.

Τo Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ), χαράσσει και εκφράζει εθνικά
την περιβαλλοντική πολιτική η οποία αποτελεί παράγο-
ντα αξιολόγησης των άλλων τοµεακών εθνικών πολιτι-
κών. 

Για την αποτελεσµατική εφαρµογή του νόµου και την
υλοποίηση των στόχων και των γενικών κατευθύνσεων
της οδηγίας, απαιτείται ο προσδιορισµός των αναγκαίων
διοικητικών δοµών, κανόνων και διαδικασιών, που θα δια-
σφαλίσουν τον απαιτούµενο συντονισµό των πολιτικών
σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης. Κινητήριος µοχλός
για την υλοποίηση αυτών των στόχων είναι η συµµετοχή
ενεργού και ενηµερωµένου κοινού στη διαδικασία σχε-
διασµού και λήψης των πολιτικών αποφάσεων. 
Το νοµοθέτηµα αυτό αποτελεί µια σηµαντική τοµή στο

εθνικό δίκαιο διότι για πρώτη φορά συστηµατοποιούνται
και ορθολογικοποιούνται δράσεις και πολιτικές για την
επίτευξη αποτελεσµατικής προστασίας και διαχείρισης
των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων.
Εκφράζει την απαίτηση για τη διαµόρφωση µιας ενιαί-

ας και αυτόνοµης πολιτικής προστασίας της θάλασσας η
οποία αποτελεί παράγοντα αξιολόγησης των άλλων το-
µεακών πολιτικών που δραστηριοποιούνται στη θάλασ-
σα.
Το περιεχόµενο αυτού του νοµοσχεδίου συντίθεται α-

πό τα ακόλουθα δύο µέρη:
1. Το µέρος Α’, µε το οποίο γίνεται ενσωµάτωση της

κοινοτικής οδηγίας 2008/56/ΕΚ στο Εθνικό Δίκαιο. Απο-
τελείται από το Κεφάλαιο Α’, στο οποίο αναφέρονται γε-
νικές διατάξεις, το Κεφάλαιο Β’ το οποίο περιλαµβάνει
διατάξεις για τις θαλάσσιες στρατηγικές και τη προετοι-
µασία διαµόρφωσής τους, το Κεφάλαιο Γ’ µε το οποίο
καταρτίζονται τα προγράµµατα µέτρων και το Κεφάλαιο
Δ΄στο οποίο προβλέπονται ρυθµίσεις για την επικαιρο-
ποίηση των θαλάσσιων στρατηγικών, για την εκπόνηση
εκθέσεων προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την ενηµέ-
ρωση και συµµετοχή του κοινού. 

2. Το µέρος Β’, το οποίο περιέχει εθνικά µέτρα εφαρ-
µογής της οδηγίας 2007/2/ΕΚ, αποτελείται από το Κεφά-
λαιο Α’ το οποίο αναφέρεται στη σύσταση και στις αρµο-
διότητες φορέων και οργάνων , το Κεφάλαιο Β΄, το ο-
ποίο αναφέρεται σε ειδικά µέτρα εφαρµογής της οδη-
γίας 2008/56/ΕΚ και το κεφάλαιο Γ στο οποίο αναφέρο-
νται οι τελικές διατάξεις.

Ειδικότερα επί των άρθρων του νόµου:

Άρθρο 1

Mε το άρθρο αυτό προβλέπεται ότι νόµος εκδίδεται σε
συµµόρφωση µε την οδηγία 2008/56/ΕΚ.
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ΜΕΡΟΣ Α΄
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2008/56/ΕΚ

Το Μέρος Α του νόµου περιλαµβάνει διατάξεις της κοι-
νοτικής οδηγίας οι οποίες πρέπει υποχρεωτικά να ενσω-
µατωθούν στο εθνικό δίκαιο κατά τρόπο ώστε να δια-
σφαλίζεται και να ελέγχεται η ορθή και πλήρης συµµόρ-
φωση µε αυτές.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 2
(άρθρο 1 οδηγίας)
Σκοπός-αντικείµενο

Το άρθρο αυτό αντιστοιχεί στο άρθρο 1 της Οδηγίας.
Με τις ρυθµίσεις του νόµου καθιερώνεται πλαίσιο για
την ανάπτυξη θαλάσσιων στρατηγικών µε στόχο την επί-
τευξη καλής περιβαλλοντικής κατάστασης για το θαλάσ-
σιο περιβάλλον, το αργότερο έως το έτος 2021, καθώς
και τη συνεχή προστασία, τη διαφύλαξη και την πρόληψη
κάθε υποβάθµισής του εν λόγω περιβάλλοντος.

Άρθρο 3
(άρθρο 2 οδηγίας)
Πεδίο εφαρµογής

Ο νόµος ισχύει για όλα τα θαλάσσια ύδατα στην θα-
λάσσια πλευρά της γραµµής βάσης από την οποία υπο-
λογίζονται τα χωρικά ύδατα, µέχρι τα όρια της περιοχής
που καλύπτει η εθνική κυριαρχία ή η δικαιοδοσία της χώ-
ρας συµπεριλαµβανοµένου της υφαλοκρηπίδας, του βυ-
θού των ως άνω υδάτων και του υπεδάφους. Δεν εφαρ-
µόζεται ο νόµος σε δραστηριότητες µε αποκλειστικό
σκοπό την εθνική άµυνα ή εθνική ασφάλεια, ωστόσο και
στην περίπτωση αυτή πρέπει να επιδιώκεται ώστε οι
σχετικές δράσεις να είναι συµβατές µε τους στόχους
του νόµου. 

Άρθρο 4
(άρθρο 3 οδηγίας)

Ορισµοί

To άρθρο αυτό αποβλέπει στον καθορισµό του περιε-
χοµένου των βασικών όρων που διέπουν το νόµο, «θα-
λάσσια ύδατα», "θαλάσσια περιοχή", "θαλάσσια στρατη-
γική", "οικολογική κατάσταση", "καλή περιβαλλοντική κα-
τάσταση", "κριτήρια", περιβαλλοντικός στόχος", Ρύπαν-
ση", "περιφερειακή συνεργασία", "περιφερειακή σύµβα-
ση». Οι έννοιες των όρων καθορίζονται µε κριτήριο την
επιστηµονική ακρίβεια και πληρότητα και σύµφωνα µε το
κοινοτικό κεκτηµένο και η διατύπωσή τους επηρεάζει τις
κατευθύνσεις ερµηνείας του νόµου.

Άρθρο 5
(άρθρο 4 οδηγίας)

Θαλάσσιες περιοχές και υποπεριοχές

Η αρµόδια αρχή σε εκπλήρωση των υποχρεώσεων που
απορρέουν από το νόµο , λαµβάνει υπόψη ότι τα θαλάσ-
σια ύδατα αποτελούν συστατικό στοιχείο της περιοχής
της Μεσογείου Θαλάσσης.
Σύµφωνα µε τη δεύτερη παράγραφο του άρθρου, πα-

ρέχεται η δυνατότητα στην αρµόδια αρχή, λαµβάνοντας
υπόψη τις ιδιοµορφίες κάποιας επιµέρους περιοχής, να
καθορίζει υποδιαιρέσεις των θαλάσσιων υδάτων που
µνηµονεύονται στην παράγραφο 1. O καθορισµός των υ-
ποδιαιρέσεων γίνεται µε τη διαδικασία και τους όρους
που προβλέπονται στο άρθρο 20. Η οριοθέτηση των υπο-
διαιρέσεων πρέπει να συµφωνεί προς τις κατωτέρω θα-
λάσσιες υποπεριοχές της Μεσογείου Θαλάσσης:

(i) στο Ιόνιο Πέλαγος, τα θαλάσσια ύδατα που καλύ-
πτονται από την κυριαρχία ή τη δικαιοδοσία της Ελλάδας

(ii) στο Αιγαίο Πέλαγος, τα θαλάσσια ύδατα που καλύ-
πτονται από την κυριαρχία ή τη δικαιοδοσία της Ελλάδας 
Στην περίπτωση αυτή η αρµόδια αρχή οφείλει να ενη-

µερώνει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και έχει τη δυνατότη-
τα, µετά την αρχική αξιολόγηση που προβλέπεται στο
άρθρο 6 (παρ.2), να επανεξετάζει αυτές τις υποδιαιρέ-
σεις και να τις τροποποιεί µε απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ό-
πως ειδικότερα προβλέπεται στο άρθρο 20 του νόµου. 

Άρθρο 6
(άρθρο 5 οδηγίας)

Θαλάσσιες στρατηγικές

Η αρµόδια αρχή καταστρώνει, όσον αφορά την αντί-
στοιχη θαλάσσια υποπεριοχή, θαλάσσια στρατηγική για
τα θαλάσσια ύδατα σύµφωνα µε το κατωτέρω σχέδιο
δράσης το οποίο πρέπει να υλοποιηθεί µέσα σε αυστηρά
καθορισµένα χρονοδιαγράµµατα:

(α) Προετοιµασία:
(i) αρχική εκτίµηση, της επικρατούσας περιβαλλοντι-

κής κατάστασης των αντιστοίχων υδάτων και των περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων των ανθρώπινων δραστηριο-
τήτων που αναπτύσσονται σε αυτά σύµφωνα µε το άρ-
θρο 8

(ii) καθορισµός, της καλής περιβαλλοντικής κατάστα-
σης των αντιστοίχων υδάτων, σύµφωνα µε το άρθρο 9
παράγραφος 1

(iii) θέσπιση, σειράς περιβαλλοντικών στόχων, σύµφω-
να µε το άρθρο 10 παράγραφος 1

(iv) θέσπιση και υλοποίηση, προγράµµατος παρακο-
λούθησης για τη συνεχή αξιολόγηση και την τακτική επι-
καιροποίηση των στόχων σύµφωνα µε το άρθρο 11 πα-
ράγραφος 1

(β) Προγράµµατα µέτρων:
(i) κατάρτιση, το αργότερο έως το 2016, προγράµµα-

τος µέτρων µε στόχο την επίτευξη καλής περιβαλλοντι-
κής κατάστασης σύµφωνα µε το άρθρο 12 παράγραφοι
1, 2 και 3

(ii) έναρξη της επιχειρησιακής λειτουργίας του προ-
γράµµατος που προβλέπεται στο στοιχείο (i) το αργότε-
ρο έως το 2018 σύµφωνα µε το άρθρο 12 παράγραφος 6.

Λόγω του διασυνοριακού χαρακτήρα του θαλάσσιου
περιβάλλοντος, η αρµόδια εθνική αρχή πρέπει να συνερ-
γάζεται µε την αντίστοιχη του κράτους - µέλους για µια
συντονισµένη εκπόνηση θαλάσσιων στρατηγικών σε κά-
θε θαλάσσια υποπεριοχή. Δεδοµένου ότι η χώρα µοιρά-
ζεται τις θαλάσσιες υποπεριοχής τόσο µε άλλα κράτη -
µέλη όσο και µε τρίτες χώρες, θα πρέπει να καταβληθεί
κάθε δυνατή προσπάθεια για στενό συντονισµό µε όλα
τα άλλα εµπλεκόµενα κράτη µέλη και τρίτες χώρες. Για
το συντονισµό αυτόν, θα πρέπει, όταν αυτό είναι πρακτι-
κώς εφικτό και πρόσφορο, να αξιοποιούνται οι θεσµικές
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δοµές που υφίστανται στις θαλάσσιες υποπεριοχές και
ειδικότερα οι περιφερειακές συµβάσεις για τις θάλασ-
σες, (Σύµβαση της Βαρκελώνης και τα Πρωτόκολλά της),
όπως ορίζονται στο άρθρο 4 (παρ.10) του νόµου και εν-
δεχοµένως άλλες διµερείς ή πολυµερείς συµφωνίες.
Σε περίπτωση που η χώρα έχει σύνορα µε άλλο κράτος

- µέλος µέσα στην ιδία θαλάσσια υποπεριοχή , όπου η
κατάσταση της θάλασσας είναι τόσο κρίσιµη ώστε να α-
παιτείται επείγουσα δράση, θα πρέπει τα ενδιαφερόµενα
µέρη να προσπαθούν να συµφωνήσουν ένα σχέδιο δρά-
σης για την επίσπευση της έναρξης λειτουργίας των
προγραµµάτων µέτρων

Άρθρο 7
(άρθρο 6 οδηγίας)

Περιφερειακή συνεργασία

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται ότι σε περίπτωση που η
χώρα µοιράζεται τις θαλάσσιες υποπεριοχές τόσο µε άλ-
λα κράτη - µέλη όσο και µε τρίτες χώρες, θα πρέπει η αρ-
µόδια αρχή να καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για
στενό συντονισµό µε όλα τα άλλα εµπλεκόµενα κράτη -
µέλη και τις τρίτες χώρες. Για το συντονισµό αυτόν, θα
πρέπει, όταν αυτό είναι πρακτικώς εφικτό και πρόσφορο,
να αξιοποιούνται οι θεσµικές δοµές που υφίστανται στις
θαλάσσιες υποπεριοχές , και ειδικότερα οι περιφερεια-
κές συµβάσεις για τις θάλασσες και οι σχετικές συµφω-
νίες.
Επιπλέον των ανωτέρω περιφερειακών συµβάσεων

πρέπει επίσης να εφαρµόζονται :
α) οι διατάξεις της διεθνούς σύµβασης του Ο.Η.Ε για

το Δίκαιο της θάλασσας, που κυρώθηκε µε το ν.
2321/1995 , η οποία εκτός των άλλων περιλαµβάνει γενι-
κές υποχρεώσεις ώστε να εξασφαλίζεται ότι οι δραστη-
ριότητες στην επικράτεια ή υπό τον έλεγχο ενός µέρους
δεν προκαλούν ζηµία πέραν των θαλάσσιων υδάτων του,
και να αποφεύγεται η µετατόπιση ζηµιών ή κινδύνων από
µία περιοχή σε άλλη, ή η µετατροπή ενός είδους ρύπαν-
σης σε άλλο και
β) η Σύµβαση του Ρίο για τη Βιοποικιλότητα, που κυ-

ρώθηκε µε το ν. 2204/1994, όσον αφορά την ανάσχεση
της απώλειας της βιοποικιλότητας, εξασφαλίζοντας τη
διατήρηση και αειφόρο χρήση της θαλάσσιας βιοποικιλό-
τητας.

Άρθρο 8
(άρθρο 8 οδηγίας)

Αξιολόγηση

Με το άρθρο αυτό προβλέπεται ως πρώτο βήµα στην
προπαρασκευή προγραµµάτων µέτρων, η ευθύνη που έ-
χει η αρµόδια αρχή ώστε σε κάθε θαλάσσια υποπεριοχή
να διενεργεί α) ανάλυση των γνωρισµάτων ή των χαρα-
κτηριστικών καθώς και των πιέσεων και των επιπτώσεων
στα θαλάσσια νερά, εντοπίζοντας τις σηµαντικότερες εξ
αυτών, και 
β) οικονοµική και κοινωνική ανάλυση της χρήσης τους

καθώς και του κόστους της υποβάθµισης του θαλάσσιου
περιβάλλοντος. 
Οι αναλύσεις που διενεργούνται στο πλαίσιο εφαρµο-

γής αυτού του άρθρου πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τα
στοιχεία των αναλύσεων που αφορούν τα παράκτια, µε-
ταβατικά και εγχώρια ύδατα τα οποία καλύπτονται από
τις διατάξεις του ν.3199/2003 και του π.δ.51/2007, ώστε
να προκύπτει µια συνολική εκτίµηση της κατάστασης του
θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Άρθρο 9
(άρθρο 9 οδηγίας)

Καθορισµός της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης

Με βάση τις αναλύσεις που διενεργούνται σύµφωνα
µε το άρθρο 8 παράγραφος 1, προβλέπεται ότι η αρµόδια
αρχή ορίζει για τα θαλάσσια νερά µια δέσµη χαρακτηρι-
στικών ιδιοτήτων της καλής περιβαλλοντικής κατάστα-
σης. Προς τούτο, θα πρέπει να προβλεφθεί η ανάπτυξη
κριτηρίων και µεθοδολογικών προτύπων ώστε να εξα-
σφαλίζεται συνέπεια και να είναι δυνατή η σύγκριση µε-
ταξύ θαλάσσιων υποπεριοχών για να διαπιστωθεί η έκτα-
ση στην οποία επιτυγχάνεται καλή περιβαλλοντική κατά-
σταση. Αυτά θα πρέπει να αναπτυχθούν µε τη συµµετο-
χή όλων των ενδιαφεροµένων µερών.

Άρθρο 10
(άρθρο 10 οδηγίας)

Καθορισµός περιβαλλοντικών στόχων

Εφαρµόζοντας, για τη διαχείριση των ανθρώπινων
δραστηριοτήτων, µια προσέγγιση βασισµένη στο οικοσύ-
στηµα, και παράλληλα επιτρέποντας την αειφόρο χρήση
θαλάσσιων αγαθών και υπηρεσιών, δίδεται προτεραιότη-
τα στην καλή περιβαλλοντική κατάσταση του θαλάσσιου
περιβάλλοντος , στη συνέχιση της προστασίας και της
διαφύλαξης και στην πρόληψη της υποβάθµισής του.
Στο πλαίσιο αυτό µετά την αρχική αξιολόγηση το επό-

µενο βήµα για την επίτευξη της καλής περιβαλλοντικής
κατάστασης είναι η θέσπιση περιβαλλοντικών στόχων
και προγραµµάτων παρακολούθησης για συνεχή αξιολό-
γηση, που να επιτρέπουν την τακτική αξιολόγηση των α-
ντίστοιχων θαλάσσιων υδάτων.
Κατά την εκπόνηση των εν λόγω στόχων και δεικτών,

λαµβάνεται υπόψη η συνεχιζόµενη εφαρµογή των ήδη υ-
φιστάµενων περιβαλλοντικών στόχων που έχουν ορισθεί
σε εθνικό, κοινοτικό ή διεθνές επίπεδο όσον αφορά τα
εν λόγω ύδατα.

Άρθρο 11
(άρθρο 11 οδηγίας)

Πρόγραµµα παρακολούθησης

Η αρµόδια αρχή διαµορφώνει και υλοποιεί συντονι-
σµένα προγράµµατα παρακολούθησης για τη συνεχή ε-
κτίµηση της περιβαλλοντικής κατάστασης των θαλάσ-
σιων υδάτων σε συνάρτηση µε τους καταλόγους που πε-
ριέχονται στα παραρτήµατα IIΙ και IV και σε σχέση µε
τους περιβαλλοντικούς στόχους που θεσπίζονται σύµ-
φωνα µε το άρθρο 10.
Τα εν λόγω προγράµµατα πρέπει να είναι συνεπή και

να βασίζονται στις σχετικές διατάξεις που προβλέπονται
από τη σχετική εθνική και κοινοτική νοµοθεσία και ειδι-
κότερα από την υπ. αριθ. 37338/1807/2010 κ.υ.α. «Καθο-
ρισµός µέτρων και διαδικασιών για τη διατήρηση της ά-
γριας ορνιθοπανίδας και των οικοτόπων/ενδιαιτηµάτων
της, σε συµµόρφωση µε τις διατάξεις της Οδηγίας
79/409/ΕΟΚ,κλπ» (Β΄1495) και την υπ. αριθ. 33318/3028/
1998 κ.υ.α. «Καθορισµός µέτρων και διαδικασιών για τη
διατήρηση των φυσικών οικοτόπων (ενδιαιτηµάτων) κα-
θώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας» (Β’ 1289), ό-
πως τροποποιήθηκε µε την κ.υ.α. 14849/853 /2008 (Β’
645), οι οποίες εκδόθηκαν σε συµµόρφωση µε την οδη-
γία 92/43/ΕΟΚ, ή απορρέουν από διεθνείς συµφωνίες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III
ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΕΤΡΩΝ

Άρθρο 12
(άρθρο 13 οδηγίας)

Προγράµµατα µέτρων

Η αρµόδια αρχή οφείλει να θεσπίσει και να εφαρµόσει
προγράµµατα µέτρων µε σκοπό την επίτευξη ή τη διατή-
ρηση καλής περιβαλλοντικής κατάστασης των θαλάσσιων
υδάτων , τηρώντας τις ισχύουσες εθνικές και κοινοτικές
απαιτήσεις που προβλέπονται ιδίως στο ν. 3199/2003 και
το π.δ.51/2007, την υπ. αριθ. 5673/400/1997 κ.υ.α. «Μέτρα
και όροι για την επεξεργασία αστικών λυµάτων» (Β΄192)
που εκδόθηκε σε συµµόρφωση µε την οδηγία 91/271/
ΕΟΚ και τροποποιήθηκε µε την υπ. αριθ. 19661/1982/1999
κ.υ.α. (Β΄1811) και την υπ. αριθ. 48392/939/2002 κ.υ.α. (Β΄
405), την υπ. αριθ. 8600/416/2009 κ.υ.α. (Β΄356) που εκδό-
θηκε σε συµµόρφωση µε την οδηγία 2006/7/ΕΚ και την υπ.
αριθ. 51354/2641/2010 κ.υ.α. (Β΄1909), που εκδόθηκε σε
συµµόρφωση µε την οδηγία 2008/105/ΕΚ ή από διεθνείς
συµφωνίες και λαµβάνοντας υπόψη τις ανάγκες της εκά-
στοτε θαλάσσιας υποπεριοχής. Τα µέτρα αυτά θα πρέπει
να σχεδιασθούν βάσει της αρχής της προφύλαξης καθώς
και των αρχών σύµφωνα µε τις οποίες πρέπει να ανα-
λαµβάνεται προληπτική δράση, πρέπει να διορθώνεται η
περιβαλλοντική ζηµία κατά προτεραιότητα στην πηγή και
ο ρυπαίνων πρέπει να πληρώνει.

Κατά την εκπόνηση των προγραµµάτων µέτρων η αρ-
µόδια αρχή πρέπει να αποδίδει τη δέουσα σηµασία στην
αειφόρο ανάπτυξη και ιδίως στις κοινωνικές και οικονο-
µικές επιπτώσεις των υπό µελέτη µέτρων. Τα µέτρα πρέ-
πει να είναι οικονοµικώς αποδοτικά και τεχνικώς εφικτά,
ενώ παράλληλα πρέπει να διενεργούνται εκτιµήσεις του
αντίκτυπου , πριν από την εισαγωγή οιουδήποτε νέου
µέτρου.

Άρθρο 13
(άρθρο 14 οδηγίας)

Εξαιρέσεις

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται η περίπτωση που η χώρα
αδυνατεί να επιτύχει τους περιβαλλοντικούς στόχους
λόγω δράσης ή αδράνειας για την οποία δεν ευθύνεται,
ή λόγω φυσικών αιτίων, ανωτέρας βίας, ή ενεργειών του
για λόγους ουσιώδους δηµόσιου συµφέροντος, οι οποί-
ες θεωρήθηκαν σηµαντικότερες από τις αρνητικές περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις ή διότι οι φυσικές συνθήκες δεν
επιτρέπουν έγκαιρη βελτίωση της κατάστασης των θα-
λάσσιων υδάτων. Η αρµόδια αρχή οφείλει να τεκµηριώ-
νει την ύπαρξη τέτοιων ειδικών περιπτώσεων, να εντοπί-
ζει την οικεία περιοχή και να λαµβάνει κατάλληλα ad hoc
µέτρα για να µπορέσει να συνεχίσει την επιδίωξη των
περιβαλλοντικών στόχων, να σταµατήσει την επιδείνωση
της κατάστασης των θαλάσσιων υδάτων και να µετριάσει
τον αρνητικό αντίκτυπο στην αντίστοιχη θαλάσσια υπο-
περιοχή.
Στην περίπτωση αυτή , είναι σκόπιµο να εξετάζεται δε-

όντως η αποτελεσµατικότητα των τυχόν ληφθέντων ad
hoc µέτρων. Επιπλέον, όταν η αρµόδια αρχή αναφέρεται
σε ενέργειες που ελήφθησαν για λόγους υπέρτερου δη-
µοσίου συµφέροντος, προβλέπεται ότι η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή εξασφαλίζει ότι τυχόν συνακόλουθες τροποποιή-
σεις ή µεταβολές του θαλάσσιου περιβάλλοντος δεν θα
αποκλείουν οριστικά ή θα θέτουν σε κίνδυνο την επίτευ-

ξη της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης στη συγκε-
κριµένη θαλάσσια υποπεριοχή ή στα θαλάσσια ύδατα άλ-
λου κράτους - µέλους. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρέχει
κατευθύνσεις όσον αφορά τυχόν αναγκαίες τροποποιή-
σεις εάν κρίνει ότι τα προτεινόµενα µέτρα δεν είναι ε-
παρκή ή κατάλληλα για να εξασφαλίσουν τη συνοχή των
ενεργειών σε ολόκληρη τη συγκεκριµένη θαλάσσια υπο-
περιοχή 

Άρθρο 14
(άρθρο 15 οδηγίας)

Συστάσεις για Κοινοτική Δράση

Όταν η αρµόδια αρχή εντοπίζει θέµα το οποίο έχει α-
ντίκτυπο στην περιβαλλοντική κατάσταση των θαλάσ-
σιων υδάτων και το οποίο δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί
µε τη λήψη µέτρων σε εθνικό επίπεδο, ενηµερώνει την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά και παρέχει τις απαραίτη-
τες αποδείξεις για να τεκµηριώσει την άποψή της.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV
ΕΠΙΚΑΙΡΙΟΠΟΙΗΣΗ, ΕΚΘΕΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ

Άρθρο 15
(άρθρο 17 οδηγίας)
Επικαιροποίηση

Λόγω του δυναµικού χαρακτήρα των θαλάσσιων οικο-
συστηµάτων και των φυσικών τους διακυµάνσεων, και ε-
πειδή οι πιέσεις και οι επιπτώσεις που υφίστανται µπορεί
να ποικίλλουν ανάλογα µε την εξέλιξη των διαφόρων
µορφών ανθρώπινης δραστηριότητας και της αλλαγής
του κλίµατος, είναι βασικό να αναγνωριστεί ότι ο προσ-
διορισµός της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης θα
πρέπει να αναπροσαρµόζεται. Ως εκ τούτου, είναι σκόπι-
µο τα προγράµµατα µέτρων προστασίας και διαχείρισης
του θαλάσσιου περιβάλλοντος να είναι ευέλικτα και ευ-
προσάρµοστα και να λαµβάνουν υπόψη την επιστηµονι-
κή και τεχνολογική πρόοδο. Κατά συνέπεια, στο άρθρο
αυτό προβλέπεται η τακτική επικαιροποίηση των θαλάσ-
σιων στρατηγικών από την αρµόδια αρχή.
Οι επικαιροποιήσεις αυτές διαβιβάζονται στην Ευρω-

παϊκή Επιτροπή και σε κάθε άλλο εµπλεκόµενο κράτος
µέλος. 

Άρθρο 16
(άρθρο 18 οδηγίας

Ενδιάµεσες εκθέσεις

Η αρµόδια αρχή εντός τριών ετών από τη δηµοσίευση
κάθε προγράµµατος µέτρων ή επικαιροποίησης σχετικών
προγραµµάτων σύµφωνα µε το άρθρο 15, υποβάλλει
στην Επιτροπή ενδιάµεση έκθεση η οποία περιγράφει
την πρόοδο που έχει συντελεστεί στον τοµέα εφαρµο-
γής του εν λόγω προγράµµατος.

Άρθρο 17
(άρθρο 19 οδηγίας)

Δηµόσια διαβούλευση και ενηµέρωση του κοινού

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται ότι η ενεργός συµµετο-
χή του ευρύτερου κοινού στη θέσπιση, την εφαρµογή και
την επικαιροποίηση των θαλάσσιων στρατηγικών, εξα-
σφαλίζεται µε την κατάλληλη ενηµέρωση για τα διάφο-
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ρα στοιχεία των θαλάσσιων στρατηγικών ή των αντίστοι-
χων επικαιροποιήσεών τους, καθώς και, αν ζητηθούν, µε
τη διάθεση των πληροφοριών που χρησιµοποιήθηκαν για
την εκπόνηση των θαλάσσιων στρατηγικών σύµφωνα µε
την υπ΄αριθ. 11764/653/2006 κ.υ.α. µε την οποία ενσω-
µατώθηκε στο εθνικό δίκαιο η οδηγία 2003/4/ΕΚ σχετικά
µε την πρόσβαση του κοινού στις πληροφορίες για το
περιβάλλον.
Προς τούτο η αρµόδια αρχή δηµοσιεύει και διαθέτει

προς σχολιασµό στο κοινό συνόψεις των στοιχείων των
θαλάσσιων στρατηγικών ή των αντιστοίχων επικαιροποι-
ήσεών τους, ως εξής:

(α) την αρχική εκτίµηση και τον ορισµό της καλής περι-
βαλλοντικής κατάστασης 

(β) τους περιβαλλοντικούς στόχους 
(γ) τα προγράµµατα παρακολούθησης 
(δ) τα προγράµµατα µέτρων
3. Επίσης εξασφαλίζεται η πρόσβαση στα έγγραφα γε-

νικότερης τεκµηρίωσης και τις πληροφορίες που χρησι-
µοποιήθηκαν για την κατάστρωση των θαλάσσιων στρα-
τηγικών, διατίθενται στο κοινό και µέσω του Διαδικτύου
ή οποιουδήποτε άλλου ενδεδειγµένου τηλεπικοινωνια-
κού µέσου τα στοιχεία και οι πληροφορίες που προκύ-
πτουν από την αρχική εκτίµηση και τα προγράµµατα πα-
ρακολούθησης, σύµφωνα µε το ν.3882/2010 µε τον ο-
ποίο ενσωµατώθηκε στο εθνικό δίκαιο η οδηγία
2007/2/ΕΚ (οδηγία INSPIRE).

ΜΕΡΟΣ Β
ΕΘΝΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ

Το Μέρος Β του νόµου περιλαµβάνει εθνικά µέτρα ε-
φαρµογής της κοινοτικής οδηγίας µε στόχο την αποτε-
λεσµατική και κατά το δυνατόν πληρέστερη και απρό-
σκοπτη εφαρµογή της στην εσωτερική έννοµη τάξη. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α
ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ

Άρθρο 18
(άρθρο 7 οδηγίας)

Εθνική Επιτροπή Θαλάσσιας Περιβαλλοντικής 
Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ)

Με το άρθρο αυτό συνιστάται Εθνική Επιτροπή Θαλάσ-
σιας Περιβαλλοντικής Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ) οποία εί-
ναι πολιτικό όργανο που υπάγεται στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µε αρµο-
διότητες κυρίως γνωµοδοτικές και εισηγητικές. Στην Ε-
ΕΘΠΕΣ ανατίθεται η χάραξη της πολιτικής για την δια-
χείριση και προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και
η διασφάλιση σε ανώτερο πολιτικό επίπεδο της αναγκαί-
ας συναίνεσης των εµπλεκόµενων δηµόσιων φορέων για
την αποτελεσµατική εφαρµογή του νόµου. Αποτελείται
από τους Γενικούς Γραµµατείς των συναρµόδιων Υπουρ-
γείων που εµπλέκονται στην άσκηση πολιτικών και δρα-
στηριοτήτων στα θαλάσσια ύδατα. Πρόεδρος της Επι-
τροπής ορίζεται ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής ο οποίος, σύµφωνα µε τις κείµε-
νες διατάξεις, έχει το θεσµικό ρόλο του συντονιστικού
φορέα για την άσκηση της περιβαλλοντικής πολιτικής. Η
σύνθεση της Επιτροπής µπορεί να αλλάζει µε απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής.
Η ΕΕΘΠΕΣ εγκρίνει το Εθνικό Πρόγραµµα Θαλάσσιας

Στρατηγικής, γνωµοδοτεί για θέµατα εφαρµογής του νό-
µου, διασφαλίζει το συντονισµό των συναρµόδιων φορέ-
ων, υποβάλλει προτάσεις στην Κυβέρνηση για θέµατα
που αφορούν στην αποτελεσµατική εφαρµογή του νό-
µου.
Η ΕΕΘΠΕΣ λειτουργεί ως συλλογικό όργανο µε εσω-

τερικό Κανονισµό Λειτουργίας που εγκρίνεται µε από-
φαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής. 

Άρθρο 19
(άρθρο 7 οδηγίας)
Αρµόδια αρχή

Με το άρθρο αυτό προσδιορίζεται ως αρµόδια αρχή
για την εφαρµογή του νόµου η Ειδική Γραµµατεία Υδά-
των του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής. Για να επιτελέσει αποτελεσµατικά το
έργο της εµπλουτίζονται περαιτέρω και εξειδικεύονται
οι ήδη θεσµοθετηµένες αρµοδιότητές της. Για την υπο-
στήριξη του έργου της Ειδικής Γραµµατείας Υδάτων συ-
στήνεται Γνωµοδοτική Επιτροπή Θαλάσσιας Περιβαλλο-
ντικής Στρατηγικής (ΓΕΘΠΕΣ) στην οποία εκπροσωπού-
νται άλλες δηµόσιες αρχές, παραγωγικές τάξεις, επιστη-
µονικοί φορείς και πανεπιστήµια, περιφερειακές διεθνείς
συµβάσεις, ΟΤΑ και περιβαλλοντικές οργανώσεις. Βασι-
κό κριτήριο της επιλογής των εν λόγω εµπειρογνωµό-
νων είναι η αποδεδειγµένη επιστηµονική τους κατάρτιση
σε θέµατα που πραγµατεύεται ο νόµος. Πρόεδρος της
ΓΕΘΠΕΣ ορίζεται ο Ειδικός Γραµµατέας Νερών του Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Για να υπάρχει ευελιξία στη άσκηση του έργου
της ΓΕΘΠΕΣ και να µη δηµιουργούνται προσκόµµατα
στη λειτουργία της, προβλέπεται ότι :
α) στις συνεδριάσεις της µετέχουν κάθε φορά κατ΄ ε-

πιλογή του Προέδρου της εκείνα εκ των µελών της που
σχετίζονται µε το προς συζήτηση θέµα, 
β) µε απόφαση του Υπουργού ΠΕΚΑ µπορεί να τροπο-

ποιείται η σύνθεση της επιτροπής σε αριθµό και ιδιότη-
τες των µελών της. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΕΙΔΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2008/56/ΕΚ

Άρθρο 20
Kαθορισµός υποδιαιρέσεων 
των θαλάσσιων υποπεριοχών

(άρθρο 4 παρ. 2 β της Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Άρθρο 20

Με το άρθρο αυτό η Πολιτεία λαµβάνοντας υπόψη τις
ιδιοµορφίες του εθνικού θαλάσσιου χώρου και θέλοντας
να αξιοποιήσει τη θεσµική δυνατότητα που της παρέχει η
παράγραφος 2 του άρθρου 5, θεσπίζει τη δυνατότητα, µε
απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, µετά από εισήγηση της Ειδικής
Γραµµατείας Υδάτων που είναι και η αρµόδια- υπεύθυνη
αρχή για την εφαρµογή του νόµου, να καθορίζονται, µε
επιστηµονικά κριτήρια, υποδιαιρέσεις των θαλάσσιων υ-
ποπεριοχών της χώρας που εµφαίνονται στο χάρτη του
παραρτήµατος ΙΙ. Οι υποδιαιρέσεις αυτές θα µπορούν µε-
τά την αξιολόγηση που προβλέπεται στο άρθρο 6, να α-
ναθεωρούνται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
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Άρθρο 21
Kυρώσεις

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται ότι σε περιπτώσεις ρύ-
πανσης ή υποβάθµισης του θαλάσσιου περιβάλλοντος
µε πράξη ή παράλειψη που αντιβαίνει τις διατάξεις του
άρθρου 12 και των κανονιστικών πράξεων που προβλέ-
πεται να εκδοθούν κατ΄ εξουσιοδότησή του, επιβάλλο-
νται στους παραβάτες οι διοικητικές και ποινικές κυρώ-
σεις που προβλέπονται στα άρθρα 28 και 30 του
ν.1650/1986, όπως το άρθρο 30 τροποποιήθηκε µε το
ν.3010/2003. Επιπλέον, µε στόχο την ενίσχυση της αρ-
χής της πρόληψης , προβλέπεται η επιβολή των ίδιων κυ-
ρώσεων και σε περιπτώσεις παράβασης των µέτρων που
θεσπίζονται κατ΄ εφαρµογή των ανωτέρω διατάξεων , έ-
στω και αν δεν προκαλείται ρύπανση ή υποβάθµιση του
θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 22
Παραρτήµατα

Προσαρτώνται τα παραρτήµατα I,ΙΙ,ΙΙΙ,ΙV,V και VI, τα ο-
ποία εκτός του παραρτήµατος ΙΙ τα περιλαµβάνει η οδη-
γία 2008/56/ΕΚ.

Άρθρο 23

Καθορίζεται η ισχύς του νόµου.

Αθήνα, 5 Μαΐου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Ιω. Ραγκούσης

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Δ. Δρούτσας Ευάγ. Βενιζέλος

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης Κ. Σκανδαλίδης

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΛΛΑΓΗΣ

Κ. Μπιρµπίλη Χρ. Παπουτσής

ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΝΗΣΩΝ 
ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ

Ιω. Διαµαντίδης Π. Γερουλάνος

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Θαλάσσια στρατηγική για την προστασία και διαχείρι-
ση του θαλάσσιου περιβάλλοντος - Εναρµόνιση µε την
οδηγία 2008/56/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 17ης Ιουνίου 2008

Άρθρο 1

Με τις διατάξεις του παρόντος νόµου και των κανονι-
στικών πράξεων που προβλέπεται να εκδοθούν κατ΄ ε-
ξουσιοδότησή του, εναρµονίζεται το εθνικό δίκαιο προς
τις διατάξεις της Οδηγίας 2008/56/ΕΚ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 17ης Ιουνίου 2008
«περί πλαισίου κοινοτικής δράσης στο πεδίο της πολιτι-
κής για το θαλάσσιο περιβάλλον (οδηγία – πλαίσιο για τη
θαλάσσια στρατηγική)» (Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης L164/19/25.6.2008) και θεσπίζονται κα-
νόνες, µέτρα και διαδικασίες που αποσκοπούν στη δια-
µόρφωση και εφαρµογή εθνικής περιβαλλοντικής στρα-
τηγικής για την προστασία και διαχείριση των θαλάσσιων
υδάτων, όπως ορίζονται στην παράγραφο 1 του άρθρου
4 του νόµου. 

ΜΕΡΟΣ Α΄
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2008/56/ΕΚ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 2
(άρθρο 1 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Σκοπός - Αντικείµενο

1. Με τον παρόντα νόµο καθορίζεται το πλαίσιο για τη
λήψη των αναγκαίων µέτρων που αποσκοπούν στην επί-
τευξη ή τη διατήρηση καλής περιβαλλοντικής κατάστα-
σης για το θαλάσσιο περιβάλλον το αργότερο έως το έ-
τος 2020.

2. Για το σκοπό αυτόν αναπτύσσονται και εφαρµόζο-
νται στρατηγικές για τη θάλασσα, µε τη λήψη µέτρων τα
οποία:

α) εξασφαλίζουν την προστασία και τη διατήρηση του
θαλάσσιου περιβάλλοντος, προλαµβάνουν την επιδείνω-
σή του ή, όταν αυτό είναι δυνατόν, αποκαθιστούν τα θα-
λάσσια οικοσυστήµατα, σε περιοχές όπου αυτά έχουν υ-
ποστεί αρνητικές επιδράσεις,
β) προλαµβάνουν και µειώνουν τις εναποθέσεις στο

θαλάσσιο περιβάλλον, µε στόχο τη σταδιακή εξάλειψη
της ρύπανσης όπως ορίζεται στην παράγραφο 8 του άρ-
θρου 4, για να εξασφαλίσουν ότι δεν θα υπάρχουν σηµα-
ντικές επιπτώσεις ή κίνδυνοι για τη θαλάσσια βιοποικιλό-
τητα, τα θαλάσσια οικοσυστήµατα, την ανθρώπινη υγεία
ή τις νόµιµες χρήσεις της θάλασσας.

3. Για τη διαχείριση των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων,
οι θαλάσσιες στρατηγικές ακολουθούν την οικοσυστηµι-
κή προσέγγιση, που εξασφαλίζει ότι η συνολική πίεση
των δραστηριοτήτων αυτών, παραµένει σε επίπεδα που
είναι συµβατά µε την επίτευξη καλής περιβαλλοντικής
κατάστασης και ότι δεν τίθεται σε κίνδυνο η ικανότητα
των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων να αντιδρούν στις αν-
θρωπογενείς αλλαγές, ενώ ταυτόχρονα επιτρέπουν και
την αειφόρο χρήση των θαλάσσιων αγαθών και υπηρε-
σιών από την σηµερινή και τις µελλοντικές γενεές.

4. Ο νόµος συντελεί στη συνοχή των περιβαλλοντικών
παραµέτρων και αποσκοπεί στη διασφάλιση της ενσωµά-

7



τωσής τους στις διάφορες πολιτικές, συµφωνίες και νο-
µοθετικά µέτρα που σχετίζονται µε το θαλάσσιο περι-
βάλλον.

Άρθρο 3
(άρθρο 2 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Πεδίο εφαρµογής

1. Ο νόµος εφαρµόζεται σε όλα τα θαλάσσια ύδατα, ό-
πως ορίζονται στην παρ. 1 του άρθρου 4, και λαµβάνει υ-
πόψη τις επιπτώσεις στην ποιότητα του θαλάσσιου περι-
βάλλοντος που προέρχονται από τρίτες χώρες στην ίδια
θαλάσσια περιοχή ή υποπεριοχή.

2. Ο νόµος δεν εφαρµόζεται σε δραστηριότητες µε α-
ποκλειστικό σκοπό την άµυνα ή την εθνική ασφάλεια. Ω-
στόσο, καταβάλλονται προσπάθειες ώστε, στο µέτρο
που είναι λογικό και εφικτό, να εξασφαλίζεται ότι οι εν
λόγω δραστηριότητες ασκούνται κατά τρόπο συµβατό
µε τους στόχους του νόµου.

Άρθρο 4
(άρθρο 3 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Ορισµοί

Kατά την έννοια του νόµου αυτού και των κανονιστι-
κών πράξεων που εκδίδονται κατ΄ εξουσιοδότησή του,
νοούνται ως: 

1. "θαλάσσια ύδατα" :
α) τα ύδατα, ο θαλάσσιος βυθός και το υπέδαφος στη

θαλάσσια πλευρά της γραµµής βάσης από την οποία µε-
τριέται το εύρος της αιγιαλίτιδας ζώνης, έως τα όρια της
περιοχής όπου η Ελληνική Δηµοκρατία ή άλλο κράτος -
µέλος έχει κυριαρχικά δικαιώµατα ή/και ασκεί δικαιοδο-
σία, σύµφωνα µε τη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για
το Δίκαιο της Θάλασσας που κυρώθηκε µε το
ν. 2321/1995 (Α΄136), και 
β) τα παράκτια ύδατα, όπως ορίζονται στην περίπτωση

ζ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του ν. 3199/2003 (Α΄
280), ο πυθµένας και το υπέδαφός του, στο βαθµό που ι-
διαίτερες πτυχές της περιβαλλοντικής κατάστασης του
θαλάσσιου περιβάλλοντος δεν αποτελούν αντικείµενο
ρύθµισης από τον εν λόγω νόµο και το π.δ. 51/2007 (Α΄
54) ή από άλλες εθνικές ή κοινοτικές διατάξεις.

2. "θαλάσσια περιοχή ή υποπεριοχή": µια θαλάσσια πε-
ριοχή ή υποπεριοχή που προσδιορίζεται σύµφωνα µε το
άρθρο 5. Η θαλάσσια περιοχή και οι υποπεριοχές της ο-
ρίζονται µε σκοπό την ευκολότερη εφαρµογή του νόµου
και οριοθετούνται µε συνεκτίµηση υδρολογικών, ωκεα-
νογραφικών και βιογεωγραφικών χαρακτηριστικών.

3. "θαλάσσια στρατηγική": η στρατηγική που χαράσσε-
ται και εφαρµόζεται για κάθε συγκεκριµένη θαλάσσια υ-
ποπεριοχή σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 6.

4. "περιβαλλοντική κατάσταση": η συνολική κατάστα-
ση του περιβάλλοντος στα θαλάσσια ύδατα, λαµβάνο-
ντας υπόψη τη δοµή, τη λειτουργία και τις διεργασίες
των συστατικών των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων από
κοινού µε τους φυσικούς φυσιογραφικούς, γεωγραφι-
κούς, βιολογικούς, γεωλογικούς και κλιµατικούς παρά-
γοντες, καθώς και τις φυσικές, ηχητικές και χηµικές συν-
θήκες, συµπεριλαµβανοµένων και εκείνων που οφείλο-
νται σε ανθρώπινες δραστηριότητες µέσα ή έξω από µια
συγκεκριµένη υποπεριοχή.

5. "καλή περιβαλλοντική κατάσταση": η περιβαλλοντι-

κή κατάσταση των θαλασσίων υδάτων, στην οποία τα ύ-
δατα αυτά παρέχουν οικολογικά ποικίλους και δυναµι-
κούς ωκεανούς και θάλασσες καθαρές, υγιείς και παρα-
γωγικές στα πλαίσια των εγγενών συνθηκών τους και ό-
που η χρήση του θαλάσσιου περιβάλλοντος βρίσκεται σε
επίπεδο αειφορίας, διασφαλίζοντας έτσι τις δυνατότη-
τες για χρήσεις και δραστηριότητες από τη σηµερινή και
τις µελλοντικές γενεές, δηλαδή:
α) δοµή, λειτουργίες και διεργασίες των συστατικών

των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων, από κοινού µε τους
συνδεδεµένους φυσιογραφικούς, γεωγραφικούς, γεω-
λογικούς και κλιµατικούς παράγοντες, που επιτρέπουν
στα εν λόγω οικοσυστήµατα να λειτουργούν πλήρως και
να διατηρούν την ανθεκτικότητά τους απέναντι στην αν-
θρωπογενή περιβαλλοντική αλλαγή. Τα θαλάσσια είδη
και οι οικότοποι/ενδιαιτήµατα προστατεύονται, η ανθρω-
πογενής υποβάθµιση της βιοποικιλότητας προλαµβάνε-
ται και τα διάφορα βιολογικά στοιχεία που συνθέτουν το
οικοσύστηµα λειτουργούν σε ισορροπία,
β) υδροµορφολογικές, φυσικές και χηµικές ιδιότητες

των οικοσυστηµάτων, συµπεριλαµβανοµένων των ιδιο-
τήτων εκείνων που προκύπτουν από ανθρώπινες δρα-
στηριότητες στη συγκεκριµένη υποπεριοχή, οι οποίες υ-
ποστηρίζουν τα εν λόγω οικοσυστήµατα. Οι ανθρωπογε-
νείς εναποθέσεις ουσιών και ενέργειας, περιλαµβανοµέ-
νου του θορύβου, στο θαλάσσιο περιβάλλον δεν προκα-
λούν επιπτώσεις ρύπανσης.
Η καλή περιβαλλοντική κατάσταση προσδιορίζεται στο

επίπεδο της θαλάσσιας υποπεριοχής σύµφωνα µε το άρ-
θρο 5, µε βάση τα χαρακτηριστικά ποιοτικής περιγραφής
του παραρτήµατος I. Για να επιτευχθεί ο στόχος της κα-
λής περιβαλλοντικής κατάστασης εφαρµόζεται η κατάλ-
ληλη διαχείριση µε βάση την οικοσυστηµική προσέγγιση.

6. "κριτήρια": διακριτά τεχνικά γνωρίσµατα τα οποία εί-
ναι συναφή µε χαρακτηριστικά ποιοτικής περιγραφής.

7. "περιβαλλοντικός στόχος": η ποιοτική ή ποσοτική α-
ναφορά στην επιθυµητή κατάσταση των διαφόρων συ-
στατικών των θαλάσσιων υδάτων και των πιέσεων και ε-
πιδράσεων στα ύδατα αυτά, σε κάθε συγκεκριµένη θα-
λάσσια υποπεριοχή. Οι περιβαλλοντικοί στόχοι καθορί-
ζονται σύµφωνα µε το άρθρο 10.

8. "ρύπανση": η άµεση ή έµµεση εισαγωγή ουσιών ή ε-
νέργειας στο θαλάσσιο περιβάλλον ως αποτέλεσµα αν-
θρωπίνων δραστηριοτήτων, συµπεριλαµβανοµένου και
του ανθρωπογενούς υποθαλάσσιου θορύβου, οι επιπτώ-
σεις των οποίων έχουν ως αποτέλεσµα ή ενδέχεται : 
α) να είναι επιβλαβείς για τους ζωντανούς οργανι-

σµούς και τα θαλάσσια οικοσυστήµατα, καταλήγοντας ι-
δίως στην απώλεια βιοποικιλότητας, 
β) να θέτουν σε κίνδυνο την ανθρώπινη υγεία, 
γ) να εµποδίζουν τις θαλάσσιες δραστηριότητες όπως

η αλιεία, ο τουρισµός και η αναψυχή, καθώς και άλλες
νόµιµες χρήσεις της θάλασσας, 
δ) να υποβαθµίζουν ποιοτικά τη χρήση των θαλάσσιων

υδάτων και να µειώνουν την ελκυστικότητά τους ή γενι-
κότερα, να υποβαθµίζουν την αειφόρο χρήση των θα-
λάσσιων αγαθών και υπηρεσιών.

9. "περιφερειακή συνεργασία": η συνεργασία και ο συ-
ντονισµός δραστηριοτήτων µεταξύ Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και κρατών - µελών και, όταν είναι δυνατόν, µε τρί-
τες χώρες που µοιράζονται την ίδια θαλάσσια περιοχή ή
υποπεριοχή, µε σκοπό τη διαµόρφωση και εφαρµογή θα-
λάσσιων στρατηγικών για το περιβάλλον.
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10. "περιφερειακή σύµβαση για τη θάλασσα": οποιαδή-
ποτε διεθνής σύµβαση ή διεθνής συµφωνία µε το διευθύ-
νον όργανό της που έχει συσταθεί µε σκοπό την προ-
στασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος της θαλάσσιας
περιοχής και των υποπεριοχών που αναφέρονται στο άρ-
θρο 5.   
Για την περιοχή της Μεσογείου Θάλασσας ως Περιφε-

ρειακή Σύµβαση νοείται η Σύµβαση για την Προστασία
του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος και των Παράκτιων Πε-
ριοχών της Μεσογείου Θαλάσσης, «Σύµβαση της Βαρκε-
λώνης» η οποία έχει κυρωθεί µε το ν. 855/1978 (Α΄235)
και τα Πρωτόκολλά της στα οποία η Ελληνική Δηµοκρα-
τία είναι Συµβαλλόµενο Μέρος. 

11. «αρµόδια αρχή»: η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του
Υπουργείου Περιβάλλοντος. Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, σύµφωνα µε το άρθρο 19. 

Άρθρο 5
(άρθρο 4 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Θαλάσσια περιοχή και υποπεριοχές

1. Για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέ-
ουν από το νόµο, λαµβάνεται δεόντως υπόψη ότι τα θα-
λάσσια ύδατα, όπως ορίζονται στην παρ.1 του άρθρου 4,
τα οποία υπάγονται στην κυριαρχία της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας ή εντός των οποίων αυτή ασκεί κυριαρχικά δικαι-
ώµατα ή δικαιοδοσία, αποτελούν αναπόσπαστο µέρος
της θαλάσσιας περιοχής της Μεσογείου.

2. Η αρµόδια αρχή, λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιοµορ-
φίες κάποιας συγκεκριµένης περιοχής, µπορεί να εφαρ-
µόζει το νόµο σε υποδιαιρέσεις αναλόγου επιπέδου των
θαλάσσιων υδάτων της παραγράφου 1. Η οριοθέτηση
των εν λόγω υποδιαιρέσεων γίνεται κατά τρόπο σύµφω-
νο µε τις ακόλουθες θαλάσσιες υποπεριοχές της Μεσο-
γείου Θαλάσσης:
α) την Αδριατική Θάλασσα,
β) το Ιόνιο Πέλαγος και την Κεντρική Μεσόγειο,
γ) το Αιγαίο Πέλαγος – Την Ανατολική Μεσόγειο (Θά-

λασσα της Λεβαντίνης).
3. Η αρµόδια αρχή ενηµερώνει την Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή για κάθε υποδιαίρεση µέσα στην προθεσµία που προ-
βλέπεται στο πρώτο εδάφιο του άρθρου 26 παράγραφος
1 της οδηγίας 2008/56/ΕΚ, αλλά έχει τη δυνατότητα να
επανεξετάζει τις υποδιαιρέσεις αυτές µετά την ολοκλή-
ρωση της αρχικής αξιολόγησης που προβλέπεται στην υ-
ποπερίπτωση αα΄, της περίπτωσης α΄ της παρ. 2 του άρ-
θρου 6.

Άρθρο 6
(άρθρο 5 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Θαλάσσιες στρατηγικές

1. Για κάθε συγκεκριµένη θαλάσσια υποπεριοχή της
Μεσογείου, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 5, ανα-
πτύσσεται µια θαλάσσια στρατηγική, σύµφωνα µε το
σχέδιο δράσης που προβλέπεται στις περιπτώσεις α΄ και
β΄ της παραγράφου 2. 

2. Όταν µία θαλάσσια υποπεριοχή της Μεσογείου ε-
κτείνεται στα θαλάσσια ύδατα της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και στα θαλάσσια ύδατα άλλου κράτους - µέλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η αρµόδια αρχή ακολουθώ-
ντας τις γενικές κατευθύνσεις της Εθνικής Επιτροπής
Θαλάσσιας Περιβαλλοντικής Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ) του
άρθρου 18, συνεργάζεται µε την αρµόδια αρχή του κρά-

τους - µέλους προκειµένου να εξασφαλίζεται ότι, µέσα
σε κάθε θαλάσσια υποπεριοχή, πραγµατοποιείται συντο-
νισµός των µέτρων που απαιτούνται για την επίτευξη
των στόχων του νόµου, και ιδίως των διαφόρων στοιχεί-
ων των θαλάσσιων στρατηγικών που αναφέρονται στις
περιπτώσεις α΄ και β΄. Ο συντονισµός αυτός στοχεύει
στη συνεκτικότητά των θαλάσσιων στρατηγικών σε ολό-
κληρη τη συγκεκριµένη θαλάσσια υποπεριοχή, σύµφωνα
µε το ακόλουθο σχέδιο δράσης επί του οποίου τα ενδια-
φερόµενα µέρη επιδιώκουν την επίτευξη κοινής προσέγ-
γισης: 

α) Προετοιµασία:
αα) Αρχική αξιολόγηση της περιβαλλοντικής κατάστα-

σης των αντιστοίχων υδάτων και των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων που ανα-
πτύσσονται σε αυτά, σύµφωνα µε το άρθρο 8, η οποία ο-
λοκληρώνεται έως τις 15 Ιουλίου 2012.
ββ) Προσδιορισµός της καλής περιβαλλοντικής κατά-

στασης των αντιστοίχων υδάτων, σύµφωνα µε το άρθρο
9, που ολοκληρώνεται έως τις 15 Ιουλίου 2012. 
γγ) Καθορισµός σειράς περιβαλλοντικών στόχων και

συναφών δεικτών, έως τις 15 Ιουλίου 2012, σύµφωνα µε
το άρθρο 10.
δδ) Θέσπιση και εφαρµογή έως τις 15 Ιουλίου 2014,

προγράµµατος παρακολούθησης για τη συνεχή αξιολό-
γηση και την τακτική αναπροσαρµογή των στόχων σύµ-
φωνα µε την παρ.1 του άρθρου 11, εκτός αν ορίζεται δια-
φορετικά από την κείµενη εθνική και κοινοτική νοµοθε-
σία. 

β) Προγράµµατα µέτρων:
αα) Κατάρτιση Προγραµµάτων Μέτρων, το αργότερο

έως το 2015, µε στόχο την επίτευξη καλής περιβαλλο-
ντικής κατάστασης, σύµφωνα µε το άρθρο 12.
ββ) Έναρξη λειτουργίας των προαναφερθέντων προ-

γραµµάτων, το αργότερο έως το 2016, σύµφωνα µε το
άρθρο 12.

3. Όπου η Ελληνική Δηµοκρατία έχει σύνορα µε άλλο
κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσα στην ιδία
θαλάσσια υποπεριοχή που εµπίπτει στις διατάξεις του
νόµου, στην οποία η κατάσταση της θάλασσας είναι κρί-
σιµη σε βαθµό ώστε να απαιτείται επείγουσα δράση, τα
ενδιαφερόµενα µέρη εκπονούν ένα κοινό σχέδιο δρά-
σης, σύµφωνα µε την παράγραφο 1.

Το σχέδιο αυτό περιλαµβάνει την επίσπευση της έ-
ναρξης εφαρµογής των προγραµµάτων µέτρων, καθώς
και, ενδεχοµένως, αυστηρότερα προστατευτικά µέτρα,
µε την προϋπόθεση ότι αυτά δεν θα αποτρέπουν την επί-
τευξη ή τη διατήρηση της καλής περιβαλλοντικής κατά-
στασης σε κάποια άλλη θαλάσσια υποπεριοχή. Στις περι-
πτώσεις αυτές η αρµόδια αρχή ενηµερώνει την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή για το αναθεωρηµένο χρονοδιάγραµµά
τους και ενεργεί αναλόγως, µε στόχο την ένταξη αυτής
της υποπεριοχής σε πιλοτικό σχέδιο, σύµφωνα µε την
περίπτωση β΄ της παραγράφου 3, του άρθρου 5 της Οδη-
γίας 2008/56/ΕΚ.

Άρθρο 7
(άρθρο 6 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)
Περιφερειακή συνεργασία

1. Προκειµένου να επιτευχθεί ο συντονισµός που ανα-
φέρεται στην παρ. 2 του άρθρου 6, αξιοποιούνται, εφό-
σον είναι εφικτό και σκόπιµο, οι καθιερωµένες περιφε-
ρειακές θεσµικές δοµές συνεργασίας, µεταξύ των οποί-
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ων οι προβλεπόµενες από την Περιφερειακή Σύµβαση
για τη Μεσόγειο Θάλασσα, όπως ορίζεται στην παρ.10
του άρθρου 4, στην οποία υπάγεται η συγκεκριµένη θα-
λάσσια υποπεριοχή.

2. Με σκοπό τη θέσπιση και εφαρµογή θαλάσσιων
στρατηγικών για τη θάλασσα, η αρµόδια αρχή χρησιµο-
ποιώντας τα κατάλληλα διεθνή πλαίσια, όπως οι µηχανι-
σµοί και οι δοµές της Περιφερειακής Σύµβασης για τη
Μεσόγειο Θάλασσα, καταβάλλει κάθε δυνατή προσπά-
θεια µέσα σε κάθε θαλάσσια υποπεριοχή, προκειµένου
να συντονίζει τις ενέργειές της µε τρίτες χώρες που α-
σκούν κυριαρχικά δικαιώµατα ή δικαιοδοσία σε ύδατα
της ιδίας θαλάσσιας υποπεριοχής.
Στο πλαίσιο αυτό, αξιοποιούνται κατά το δυνατόν προ-

γράµµατα και δραστηριότητες που υφίστανται στο πλαί-
σιο δοµών που απορρέουν από διεθνείς συµφωνίες, ό-
πως η Περιφερειακή Σύµβαση για την περιοχή της Μεσο-
γείου Θαλάσσης.

3. Ο συντονισµός και η συνεργασία επεκτείνονται, ό-
που αρµόζει, σε όλα τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης, στη λεκάνη απορροής µιας θαλάσσιας υποπεριο-
χής, περιλαµβανοµένων των περίκλειστων χωρών, ού-
τως ώστε η αρµόδια αρχή, µέσα στη συγκεκριµένη θα-
λάσσια υποπεριοχή, να µπορεί να ανταποκριθεί στις υπο-
χρεώσεις της που προβλέπονται στο νόµο, χρησιµοποιώ-
ντας καθιερωµένες δοµές συνεργασίας που προβλέπο-
νται στον παρόντα νόµο, καθώς και στο ν. 3199/2003
(Α΄280) και στο π.δ. 51/2007 (Α΄54), που εκδόθηκαν σε
συµµόρφωση µε την οδηγία 2000/60/ΕΚ (Επίσηµη Εφη-
µερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ΕΕL 327/1/2000) .

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ – ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ

Άρθρο 8
(άρθρο 8 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Αξιολόγηση

1. Για κάθε θαλάσσια υποπεριοχή της Μεσογείου διε-
νεργείται αρχική αξιολόγηση των θαλάσσιων υδάτων,
λαµβάνοντας υπόψη τα υφιστάµενα διαθέσιµα στοιχεία,
η οποία µεταξύ άλλων περιλαµβάνει:
α) Ανάλυση των βασικών γνωρισµάτων και χαρακτηρι-

στικών και της υφιστάµενης περιβαλλοντικής κατάστα-
σης των εν λόγω υδάτων, µε βάση τους ενδεικτικούς κα-
τάλογους στοιχείων του Πίνακα 1 του Παραρτήµατος ΙII.
Η ανάλυση αυτή καλύπτει τους τύπους οικοτόπων/ενδι-
αιτηµάτων, τα βιολογικά στοιχεία, τα φυσικά και χηµικά
χαρακτηριστικά και την υδροµορφολογία. 
β) Ανάλυση των κυριοτέρων πιέσεων και επιπτώσεων,

συµπεριλαµβανοµένης κάθε ανθρώπινης δραστηριότη-
τας, στην περιβαλλοντική κατάσταση των εν λόγω υδά-
των η οποία:
αα) βασίζεται στους ενδεικτικούς καταλόγους στοιχεί-

ων του Πίνακα 2 του Παραρτήµατος IIΙ, η οποία καλύπτει
την ποιοτική και ποσοτική αναλογία των επι µέρους πιέ-
σεων, καθώς και τις διακρινόµενες τάσεις,
ββ) καλύπτει τις κύριες αθροιστικές και συνεργειακές

επιπτώσεις, και
γγ) λαµβάνει υπόψη τις σχετικές αξιολογήσεις οι οποί-

ες πραγµατοποιήθηκαν σύµφωνα µε την υφιστάµενη ε-
θνική ή κοινοτική νοµοθεσία.
γ) Οικονοµική και κοινωνική ανάλυση της χρήσης των

εν λόγω υδάτων και του κόστους της υποβάθµισης του

θαλάσσιου περιβάλλοντος.
2. Οι αναλύσεις της παραγράφου 1 λαµβάνουν δεόντως

υπόψη τα στοιχεία που αφορούν τα «παράκτια ύδατα», τα
«µεταβατικά ύδατα», όπως ορίζονται στις περιπτώσεις
στ΄και ζ΄ της παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 3199/2003 και
την αιγιαλίτιδα ζώνη, που καλύπτονται από την ισχύουσα
εθνική και κοινοτική νοµοθεσία και ιδίως από το
ν. 3199/2003 και το π.δ. 51/2007. Λαµβάνουν επίσης υπό-
ψη, ή χρησιµοποιούν ως βάση, άλλες συναφείς αξιολο-
γήσεις, όπως οι διενεργούµενες από κοινού στο πλαίσιο
της Περιφερειακής Σύµβασης για τη Μεσόγειο Θάλασσα
, ώστε να προκύπτει µια καθολική αξιολόγηση της κατά-
στασης του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

3. Κατά την προετοιµασία των αξιολογήσεων στο
πλαίσιο της παραγράφου 1, καταβάλλεται κάθε δυνατή
προσπάθεια, µέσω του συντονισµού που προβλέπεται
στα άρθρα 6 και 7, ώστε να εξασφαλίζεται ότι:
α) Οι µέθοδοι αξιολόγησης είναι οµοιόµορφες σε όλες

τις θαλάσσιες υποπεριοχές της Μεσογείου,
β) Οι διασυνοριακές επιπτώσεις και τα διασυνοριακά

χαρακτηριστικά λαµβάνονται υπόψη.

Άρθρο 9
(άρθρο 9 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)
Προσδιορισµός της καλής 

περιβαλλοντικής κατάστασης

1. Με βάση την αρχική αξιολόγηση, σύµφωνα µε το
άρθρο 8, για κάθε θαλάσσια υποπεριοχή, η αρµόδια αρχή
καθορίζει µια δέσµη χαρακτηριστικών της καλής περι-
βαλλοντικής κατάστασης, βάσει των παραµέτρων ποιοτι-
κής περιγραφής που αναφέρονται στο Παράρτηµα I.

2. Στη περίπτωση αυτή η αρµόδια αρχή λαµβάνει υπό-
ψη τους ενδεικτικούς καταλόγους στοιχείων που αναφέ-
ρονται στον Πίνακα 1 του Παραρτήµατος IIΙ και ιδίως
τους τύπους οικοτόπων/ενδιαιτηµάτων, τα βιολογικά
στοιχεία, τα φυσικά και χηµικά χαρακτηριστικά, και την
υδροµορφολογία. Επίσης συνεκτιµά τις πιέσεις που α-
σκούνται και τις επιπτώσεις που επιφέρουν οι ανθρώπι-
νες δραστηριότητες σε κάθε θαλάσσια υποπεριοχή, έχο-
ντας υπόψη τον ενδεικτικό κατάλογο που περιέχεται
στον Πίνακα 2 του Παραρτήµατος ΙΙΙ. 

3. Η αρµόδια αρχή γνωστοποιεί στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή την αρχική αξιολόγηση που διενεργείται σύµφω-
να µε την παρ.1 του άρθρου 8 και τον προσδιορισµό της
καλής περιβαλλοντικής κατάστασης σύµφωνα µε τις πα-
ραγράφους 1 και 2, µέσα σε τρεις µήνες από την ολο-
κλήρωσή τους.

4. Τα κριτήρια και τα µεθοδολογικά πρότυπα που χρη-
σιµοποιούνται, καθορίζονται από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπεται στην πα-
ράγραφο 3 του άρθρου 9 της Οδηγίας 2008/56/ΕΚ. 

Άρθρο 10
(άρθρο 10 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Καθορισµός περιβαλλοντικών στόχων

1. Με βάση την αρχική αξιολόγηση που διενεργείται
σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 8, η αρµόδια αρχή
καθορίζει για κάθε θαλάσσια υποπεριοχή της Μεσογεί-
ου, αναλυτική δέσµη περιβαλλοντικών στόχων και δει-
κτών για τα θαλάσσια ύδατά τους µε στόχο τον προσα-
νατολισµό των δράσεων προς µια καλή περιβαλλοντική
κατάσταση στο θαλάσσιο περιβάλλον, λαµβάνοντας υ-
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πόψη τους ενδεικτικούς καταλόγους πιέσεων και επι-
πτώσεων, του Πίνακα 2 του Παραρτήµατος ΙΙΙ, και χαρα-
κτηριστικών του Παραρτήµατος ΙV.

2. Κατά τον καθορισµό των ανωτέρω στόχων και δει-
κτών, η αρµόδια αρχή λαµβάνει υπόψη τη συνεχιζόµενη
εφαρµογή των υφιστάµενων σε εθνικό, κοινοτικό ή διε-
θνές επίπεδο αντίστοιχων περιβαλλοντικών στόχων ό-
σον αφορά τα εν λόγω θαλάσσια ύδατα, διασφαλίζοντας
ότι οι στόχοι είναι συµβατοί µεταξύ τους, καθώς και ότι
λαµβάνονται υπόψη, στο µέτρο του δυνατού, οι σχετικές
διασυνοριακές επιπτώσεις και τα διασυνοριακά χαρακτη-
ριστικά γνωρίσµατα.

3. Οι περιβαλλοντικοί στόχοι εγκρίνονται µε απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Η αρµόδια αρχή γνωστοποιεί στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή τους προαναφερόµενους περιβαλλοντικούς
στόχους, µέσα σε τρεις µήνες από την θέσπισή τους. 

Άρθρο 11
(άρθρο 11 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)
Προγράµµατα παρακολούθησης

1. Με βάση την αρχική αξιολόγηση που διενεργείται
σύµφωνα µε την παρ.1 του άρθρου 8, η αρµόδια αρχή
διαµορφώνει και υλοποιεί συντονισµένα, προγράµµατα
παρακολούθησης, για τη συνεχή εκτίµηση της περιβαλ-
λοντικής κατάστασης των θαλάσσιων υδάτων, µε βάση
τους ενδεικτικούς καταλόγους στοιχείων που περιέχο-
νται στο Παράρτηµα IIΙ και τον κατάλογο του Παραρτή-
µατος V και σε σχέση µε τους περιβαλλοντικούς στό-
χους που καθορίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 10.

Τα προγράµµατα παρακολούθησης που διενεργούνται
µέσα στις θαλάσσιες υποπεριοχές της Μεσογείου πρέ-
πει να είναι συµβατά µεταξύ τους, καθώς και µε τις δια-
τάξεις σχετικά µε αξιολόγηση και παρακολούθηση που
έχουν θεσπισθεί από την κείµενη εθνική και κοινοτική
νοµοθεσία και ειδικότερα από την 37338/1807/2010 κοι-
νή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Οικονοµίας, Α-
νταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής (Β΄1495), που εκδόθη-
κε σε συµµόρφωση µε την Οδηγία 79/409/ΕΟΚ (Ειδική
Έκδοση της Επίσηµης Εφηµερίδας των Ευρωπαϊκών Κοι-
νοτήτων ΕΕL 15/202/1979), όπως κωδικοποιήθηκε µε την
Οδηγία 2009/147/ΕΚ (Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊ-
κών Κοινοτήτων ΕΕL 20.7.2010) και την 33318/3028/
1998 κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δηµό-
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος Χωροτα-
ξίας και Δηµοσίων Έργων, Γεωργίας, Εµπορικής Ναυτι-
λίας και Πολιτισµού (Β΄1289), όπως τροποποιήθηκε µε
την 14849/853/2008 κοινή υπουργική απόφαση (Β΄ 645),
που εκδόθηκαν σε συµµόρφωση µε την Οδηγία 92/43/Ε-
ΟΚ (Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων
ΕΕL 206/7/1992), ή µε τις σχετικές διατάξεις που απορ-
ρέουν από διεθνείς συµφωνίες.

2. Όταν µία θαλάσσια υποπεριοχή της Μεσογείου ε-
κτείνεται στα θαλάσσια ύδατα της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και στα θαλάσσια ύδατα άλλου κράτους - µέλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι αρµόδιες εθνικές αρχές κα-
ταρτίζουν προγράµµατα παρακολούθησης σύµφωνα µε
τις προηγούµενες παραγράφους και συνεργάζονται, για
λόγους συνεκτικότητας και συντονισµού, ώστε να εξα-
σφαλίζεται ότι:
α) Οι µέθοδοι παρακολούθησης είναι οµοιόµορφες σε

όλη τη θαλάσσια υποπεριοχή, ώστε να εξασφαλίζεται η
συγκρισιµότητα των συµπερασµάτων της παρακολούθη-
σης,
β) Λαµβάνονται υπόψη οι σχετικές διασυνοριακές επι-

πτώσεις και τα σχετικά διασυνοριακά χαρακτηριστικά
γνωρίσµατα.

3. Τα προγράµµατα παρακολούθησης εγκρίνονται µε
απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής. Η αρµόδια αρχή γνωστοποιεί στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή τα προγράµµατα παρακολούθησης
µέσα σε τρεις µήνες από την θέσπισή τους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ-ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΕΤΡΩΝ

Άρθρο 12
(άρθρο 13 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Προγράµµατα µέτρων

1. Για κάθε συγκεκριµένη θαλάσσια υποπεριοχή της
Μεσογείου, η αρµόδια αρχή προσδιορίζει τα αναγκαία
µέτρα για να επιτευχθεί ή να διατηρηθεί στα θαλάσσια ύ-
δατα η καλή περιβαλλοντική κατάσταση, όπως προβλέ-
πεται στο άρθρο 9.
Τα µέτρα εκπονούνται µε βάση την αρχική αξιολόγηση

που διενεργείται σύµφωνα µε την παρ.1 του άρθρου 8,
σε σχέση µε τους περιβαλλοντικούς στόχους που καθο-
ρίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 10, λαµβάνοντας υπόψη
τα είδη µέτρων που αναφέρονται στο Παράρτηµα VΙ.

2. Τα µέτρα που εκπονούνται σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 1, ενσωµατώνονται σε πρόγραµµα µέτρων, λαµ-
βάνοντας υπόψη τα αντίστοιχα µέτρα που απαιτούνται
από την κείµενη εθνική και κοινοτική νοµοθεσία, και ι-
δίως από το ν. 3199/2003 και το π.δ 51/2007, την
5673/400/1997 κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερι-
κών, Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής
Οικονοµίας, Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων, Γεωργίας και Υγείας
και Πρόνοιας (Β΄192), που εκδόθηκε σε συµµόρφωση µε
την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ (Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρω-
παϊκών Κοινοτήτων ΕΕL 135/40/1991) και τροποποιήθη-
κε µε τις κοινές υπουργικές αποφάσεις 19661/1982/1999
(Β΄1811) και 48392/939/2002 (Β΄405), την 8600/416/
2009 κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών, Περιβάλλοντος Χωροταξίας και
Δηµοσίων Έργων και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης (Β΄356) που εκδόθηκε σε συµµόρφωση µε την Οδη-
γία 2006/7/ΕΚ (Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών
Κοινοτήτων ΕΕL 64/37/2006) και την 51354/2641/2010
κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρω-
σης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Οικονοµίας, Α-
νταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής (Β΄ 1909), που εκδό-
θηκε σε συµµόρφωση µε την Οδηγία 2008/105/ΕΚ (Επί-
σηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ΕΕL
288/27/2007) ή από διεθνείς συµφωνίες.

3. Κατά την εκπόνηση του προγράµµατος µέτρων σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 2, αποδίδεται η δέουσα σηµα-
σία στην αειφόρο ανάπτυξη και ιδίως στις κοινωνικές και
οικονοµικές επιπτώσεις των µέτρων αυτών. Στο Εθνικό
Πρόγραµµα Θαλάσσιας Στρατηγικής, που προβλέπεται
στην περίπτωση α΄ της παρ. 2 του άρθρου 18, µπορεί να
καθορίζεται το διοικητικό πλαίσιο, ώστε η ανωτέρω αλ-
ληλεπίδραση να είναι επωφελής για την επίτευξη των
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στόχων και των δράσεων της αρµόδιας αρχής κατά την
εφαρµογή του νόµου.
Τα µέτρα πρέπει να είναι οικονοµικώς αποδοτικά και

τεχνικώς εφικτά και πριν την υιοθέτησή τους η αρµόδια
αρχή πρέπει να διενεργεί αξιολογήσεις των επιπτώσεων,
καθώς και αναλύσεις κόστους-οφέλους. 

4. Τα προγράµµατα µέτρων περιλαµβάνουν µέτρα προ-
στασίας του χώρου, που συµβάλλουν στη δηµιουργία
συνεκτικών και αντιπροσωπευτικών δικτύων προστατευ-
όµενων θαλάσσιων περιοχών και καλύπτουν επαρκώς
την ποικιλία των οικοσυστηµάτων τα οποία συνθέτουν
τις περιοχές αυτές, όπως οι Ειδικές Ζώνες Διατήρησης
δυνάµει της 33318/3028/1998 κοινής υπουργικής από-
φασης και οι Ζώνες Ειδικής Προστασίας δυνάµει της
37338/1807/2010 κοινής υπουργικής απόφασης, καθώς
και οι προστατευόµενες θαλάσσιες περιοχές όπως έ-
χουν συµφωνηθεί από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα ή από
την Ελληνική Δηµοκρατία και άλλο ενδιαφερόµενο κρά-
τος - µέλος στο πλαίσιο διεθνών ή περιφερειακών συµ-
φωνιών, στις οποίες είναι Συµβαλλόµενα Μέρη. 

5. Όταν εκτιµάται ότι η διαχείριση µιας ανθρώπινης
δραστηριότητας σε κοινοτικό ή διεθνές επίπεδο είναι πι-
θανόν να έχει σηµαντικές επιπτώσεις στο θαλάσσιο πε-
ριβάλλον, ιδίως στις περιοχές που αναφέρονται στην πα-
ράγραφο 4, η αρµόδια αρχή µπορεί να απευθύνεται µε-
µονωµένα ή από κοινού µε άλλο κράτος - µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, στην αρµόδια αρχή ή στον αρµόδιο
διεθνή οργανισµό, µε στόχο την εξέταση και ενδεχόµε-
νη λήψη µέτρων που ίσως είναι αναγκαία για την επίτευ-
ξη των στόχων του νόµου, ώστε να διαφυλαχθούν η ακε-
ραιότητα, η δοµή και η λειτουργία των οικοσυστηµάτων
που πρέπει να διατηρηθούν ή, όπου χρειάζεται, να απο-
κατασταθούν.

6. Η αρµόδια αρχή γνωστοποιεί στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, το αργότερο µέχρι το 2013, πληροφορίες για κά-
θε θαλάσσια υποπεριοχή, σχετικά µε τις περιοχές που α-
ναφέρονται στις παραγράφους 4 και 5.

7. Τα προγράµµατα µέτρων αναφέρουν τις µεθόδους
εφαρµογής τους και τον τρόπο που θα συµβάλλουν στην
επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων που καθορίζο-
νται σύµφωνα µε το άρθρο 10.

8. Η αρµόδια αρχή εξετάζει τις συνέπειες των προ-
γραµµάτων µέτρων για τα ύδατα που βρίσκονται εκτός
των θαλάσσιων υδάτων όπως ορίζονται στην παράγρα-
φο 1 του άρθρου 4, ώστε να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος
πρόκλησης ζηµιών και, αν είναι δυνατόν, να υπάρξουν
θετικές επιπτώσεις για τα ύδατα αυτά.

9. Τα προγράµµατα µέτρων εγκρίνονται µε απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, µετά από γνώµη της Εθνικής Επιτροπής Θα-
λάσσιας Περιβαλλοντικής Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ) του
άρθρου 18. Η αρµόδια αρχή γνωστοποιεί στην Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή τα προγράµµατα µέτρων, καθώς και σε ο-
ποιοδήποτε άλλο εµπλεκόµενο κράτος - µέλος, µέσα σε
τρεις µήνες από τη θέσπισή τους.

10. Με την επιφύλαξη του άρθρου 16 της Οδηγίας
2008/56/ΕΚ, τα προγράµµατα µέτρων αρχίζουν να εφαρ-
µόζονται µέσα σε ένα έτος από τη θέσπισή τους. 

Άρθρο 13
(άρθρο 14 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Εξαιρέσεις

1. Η αρµόδια αρχή µπορεί να προσδιορίζει τα σηµεία
στα θαλάσσια ύδατα όπου, για έναν από τους λόγους
που αναφέρονται στις περιπτώσεις α΄ έως δ΄, είναι αδύ-

νατον µε τη λήψη µέτρων να επιτευχθούν σε όλες τους
τις πτυχές οι περιβαλλοντικοί στόχοι ή η καλή περιβαλ-
λοντική κατάσταση ή, για τους λόγους που αναφέρονται
στο εδάφιο ε΄, να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί µέσα στο
σχετικό χρονοδιάγραµµα. Οι λόγοι είναι:
α) η ανάληψη δράσης ή αδράνεια για την οποία δεν εί-

ναι υπεύθυνη η αρµόδια αρχή,
β) οι φυσικές αιτίες,
γ) η ανωτέρα βία,
δ) τροποποιήσεις ή µεταβολές των φυσικών χαρακτη-

ριστικών των θαλάσσιων υδάτων, λόγω δράσεων που α-
ναλαµβάνονται για λόγους επιτακτικού δηµόσιου συµ-
φέροντος που κρίνονται σηµαντικότεροι από τις αρνητι-
κές επιπτώσεις στο περιβάλλον, µεταξύ των οποίων και
τυχόν διασυνοριακές επιπτώσεις,
ε) οι φυσικές συνθήκες που δεν επιτρέπουν την έγκαι-

ρη βελτίωση της κατάστασης των σχετικών θαλάσσιων
υδάτων.
Η αρµόδια αρχή προσδιορίζει µε σαφήνεια τα ανωτέ-

ρω σηµεία στο πρόγραµµα µέτρων και αποστέλλει στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή την αιτιολόγηση της κρίσης της.
Κατά τον προσδιορισµό, εξετάζονται οι συνέπειες για τα
κράτη - µέλη στη σχετική θαλάσσια περιοχή ή υποπεριο-
χή. 

Ωστόσο η αρµόδια αρχή λαµβάνει τα κατάλληλα κατά
περίπτωση (ad hoc) µέτρα για την αδιάλειπτη επιδίωξη
των περιβαλλοντικών στόχων, για την πρόληψη περαιτέ-
ρω υποβάθµισης της κατάστασης των θαλάσσιων υδά-
των που προσβάλλονται από τα αίτια που προσδιορίζο-
νται στις περιπτώσεις β΄, γ΄ ή δ΄ και για το µετριασµό
των δυσµενών επιπτώσεων στην αντίστοιχη θαλάσσια
περιοχή ή υποπεριοχή ή στα θαλάσσια ύδατα άλλων
κρατών - µελών.

2. Στην περίπτωση που αναφέρεται στην περίπτωση δ΄
της παραγράφου 1, η αρµόδια αρχή διασφαλίζει ότι οι
τροποποιήσεις ή µεταβολές δεν αποκλείουν οριστικά ή
δεν θέτουν σε κίνδυνο την επίτευξη καλής περιβαλλο-
ντικής κατάστασης στην αντίστοιχη θαλάσσια περιοχή ή
υποπεριοχή ή στα θαλάσσια ύδατα άλλων κρατών - µε-
λών.

3. Τα κατά περίπτωση µέτρα που αναφέρονται στο τε-
λευταίο εδάφιο της παραγράφου 1 ενσωµατώνονται,
στο µέτρο του εφικτού, στο πρόγραµµα µέτρων.

4. Η αρµόδια αρχή αναπτύσσει και εφαρµόζει όλα τα
στοιχεία των θαλάσσιων στρατηγικών που αναφέρονται
στην παράγραφο 2 του άρθρου 6. Ωστόσο, όταν δεν υφί-
σταται σηµαντικός κίνδυνος για το θαλάσσιο περιβάλλον
ή όταν το κόστος ενδέχεται να είναι δυσανάλογα µεγά-
λο σε σχέση µε τους κινδύνους για το θαλάσσιο περι-
βάλλον, η αρµόδια αρχή δεν υποχρεούται, παρά µόνο για
να γίνει σεβαστή η αρχική αξιολόγηση που αναφέρεται
στο άρθρο 8, να λαµβάνει ειδικά µέτρα, εφόσον όµως
δεν πρόκειται να υπάρξει περαιτέρω επιδείνωση του θα-
λάσσιου περιβάλλοντος. 
Εάν η αρµόδια αρχή απέχει από τη λήψη µέτρων για ο-

ποιονδήποτε από τους ανωτέρω λόγους, αποστέλλει
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την αναγκαία αιτιολόγηση για
την απόφασή της, φροντίζοντας ώστε να µη γίνει οριστι-
κά αδύνατη η επίτευξη της καλής περιβαλλοντικής κατά-
στασης.

Άρθρο 14
(άρθρο 15 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)
Συστάσεις για Κοινοτική δράση

1. Όταν η αρµόδια αρχή εντοπίζει ένα θέµα το οποίο έ-

12



χει επιπτώσεις στην περιβαλλοντική κατάσταση των θα-
λάσσιων υδάτων και το οποίο δεν µπορεί να αντιµετωπι-
στεί µέσω εθνικών µέτρων, ή το οποίο συνδέεται µε άλ-
λη Κοινοτική πολιτική ή διεθνή συµφωνία, ενηµερώνει
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αιτιολογεί την κρίση της.

2. Αν απαιτείται δράση από τα Κοινοτικά όργανα, η αρ-
µόδια αρχή απευθύνει τις κατάλληλες συστάσεις προς
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συµβούλιο Υπουργών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αφορούν µέτρα σχετικά
µε τα θέµατα της παραγράφου 1.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ, ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ

Άρθρο 15
(άρθρο 17 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Επικαιροποίηση

1. Η αρµόδια αρχή µεριµνά για την επικαιροποίηση των
θαλάσσιων στρατηγικών για κάθε θαλάσσια υποπεριοχή
της χώρας.

2. Για τους σκοπούς της παραγράφου 1, η αρµόδια αρ-
χή επανεξετάζει µε συντονισµένο τρόπο, όπως αναφέ-
ρεται στο άρθρο 6, τα εξής στοιχεία των θαλάσσιων
στρατηγικών, κάθε έξι έτη µετά την αρχική θέσπισή
τους:
α) την αρχική αξιολόγηση και τον καθορισµό της καλής

περιβαλλοντικής κατάστασης, σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 1 του άρθρου 8 και την παράγραφο 1 του άρθρου
9, αντίστοιχα,
β) τους περιβαλλοντικούς στόχους που καθορίζονται

σύµφωνα µε το άρθρο 10,
γ) τα προγράµµατα παρακολούθησης που θεσπίζονται

σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 11,
δ) τα προγράµµατα µέτρων που καταρτίζονται σύµφω-

να µε την παράγραφο 2 του άρθρου 12.
3. Η αρµόδια αρχή διαβιβάζει τις λεπτοµέρειες σχετικά

µε τις επικαιροποιήσεις µετά από επανεξέταση σύµφωνα
µε την παράγραφο 2, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην
αρµόδια Περιφερειακή Σύµβαση (Σύµβαση της Βαρκελώ-
νης) και σε κάθε άλλο ενδιαφερόµενο κράτος - µέλος,
µέσα σε τρεις µήνες από τη δηµοσιοποίησή τους, σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 17.

Άρθρο 16
(άρθρο 18 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Ενδιάµεσες εκθέσεις

Μέσα σε τρία έτη από τη δηµοσιοποίηση κάθε προ-
γράµµατος µέτρων ή επικαιροποίησής του, σύµφωνα µε
την παράγραφο 2 του άρθρου 17, η αρµόδια αρχή υπο-
βάλλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή µια σύντοµη ενδιάµε-
ση έκθεση στην οποία περιγράφεται η πρόοδος που επι-
τελέστηκε ως προς την εφαρµογή του προγράµµατος
αυτού. 

Άρθρο 17
(άρθρο 19 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Δηµόσια διαβούλευση και ενηµέρωση του κοινού

1. Η αρµόδια αρχή διασφαλίζει, σύµφωνα µε τη νοµο-
θεσία που αναφέρεται στις παραγράφους 3 και 4, ότι πα-
ρέχονται σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη έγκαιρες και
ουσιαστικές δυνατότητες συµµετοχής στην εφαρµογή

του νόµου και καλεί να συµµετάσχουν, όπου είναι δυνα-
τόν, υφιστάµενους οργανισµούς ή φορείς διαχείρισης,
συµπεριλαµβανοµένης της Περιφερειακής Σύµβασης για
τη θάλασσα, καθώς και επιστηµονικούς γνωµοδοτικούς
φορείς και περιφερειακά γνωµοδοτικά συµβούλια. 

2. Η αρµόδια αρχή δηµοσιεύει και υποβάλλει στο κοινό
για σχόλια τα συνοπτικά στοιχεία των θαλάσσιων στρα-
τηγικών ή των επικαιροποιήσεών τους, ως εξής:
α) την αρχική αξιολόγηση και τον προσδιορισµό της

καλής περιβαλλοντικής κατάστασης, όπως προβλέπο-
νται αντιστοίχως στην παράγραφο 1 του άρθρου 8 και
στην παράγραφο 1 του άρθρου 9,
β) τους περιβαλλοντικούς στόχους που καθορίζονται

σύµφωνα µε το άρθρο 10,
γ) τα προγράµµατα παρακολούθησης που θεσπίζονται

σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 11,
δ) τα προγράµµατα µέτρων που καταρτίζονται σύµφω-

να µε την παράγραφο 2 του άρθρου 12.
Mε κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ε-

νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, καθορίζε-
ται η διαδικασία και ο τρόπος της δηµοσιοποίησης των α-
νωτέρω στοιχείων, καθώς και της συµµετοχής του κοι-
νού στη δηµόσια διαβούλευση. 

3. Όσον αφορά την πρόσβαση σε πληροφορίες που α-
φορούν το περιβάλλον, εφαρµόζεται η 11764/653/2006
κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δηµόσιας
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµόσιων Έργων
και Δικαιοσύνης (Β΄327), που εκδόθηκε σε συµµόρφωση
µε την Οδηγία 2003/4/ΕΚ (Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευ-
ρωπαϊκών Κοινοτήτων ΕΕL 41/26/2003).

4. Η αρµόδια αρχή, κατ’ εφαρµογή του ν. 3882/2010
(Α΄ 166) που εκδόθηκε σε συµµόρφωση µε την Οδηγία
2007/2/ΕΚ (Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινο-
τήτων ΕΕL 108/1/2007), παρέχει στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, για την επισκόπηση της κατάστασης του θαλάσ-
σιου περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, πρό-
σβαση και δικαιώµατα χρήσης όσον αφορά τα ως άνω
δεδοµένα και πληροφορίες που προκύπτουν από την αρ-
χική αξιολόγηση και από τα προγράµµατα παρακολούθη-
σης.
Το αργότερο έξι µήνες µετά τη διάθεση των δεδοµέ-

νων και των πληροφοριών που προκύπτουν από την αρ-
χική αξιολόγηση και από τα προγράµµατα παρακολούθη-
σης, οι πληροφορίες και τα δεδοµένα αυτά διαβιβάζο-
νται από την αρµόδια αρχή και στον Ευρωπαϊκό Οργανι-
σµό Περιβάλλοντος, για την επιβοήθηση των καθηκό-
ντων του.

ΜΕΡΟΣ Β΄
ΕΘΝΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2008/56/ΕΚ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΣΥΣΤΑΣΗ - ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΝ

Άρθρο 18
Εθνική Επιτροπή Θαλάσσιας 

Περιβαλλοντικής Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ)

1. Συνιστάται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής, Εθνική Επιτροπή Θαλάσσιας
Περιβαλλοντικής Στρατηγικής (εφεξής ΕΕΘΠΕΣ), η ο-
ποία χαράσσει και διαµορφώνει την εθνική πολιτική για

13



την προστασία και διαχείριση του θαλάσσιου περιβάλλο-
ντος και παρακολουθεί, συντονίζει, αξιολογεί και ελέγ-
χει την εφαρµογή της. 

2. Στο πλαίσιο αυτό η Εθνική Επιτροπή Θαλάσσιας Πε-
ριβαλλοντικής Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ) έχει, ιδίως, τις α-
κόλουθες αρµοδιότητες:
α) εγκρίνει, µετά από εισήγηση του Υπουργού Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, το Εθνι-
κό Πρόγραµµα Θαλάσσιας Στρατηγικής, µε το οποίο
προσδιορίζονται στρατηγικές κατευθύνσεις που αναφέ-
ρονται κυρίως στη συνοχή των περιβαλλοντικών παρα-
µέτρων προστασίας των θαλάσσιων υδάτων και την εν-
σωµάτωσή τους στις διάφορες πολιτικές για το θαλάσ-
σιο περιβάλλον,
β) καθορίζει το πλαίσιο και προτείνει µέτρα και διαδι-

κασίες για τη συντονισµένη εφαρµογή του νόµου από τις
εµπλεκόµενες δηµόσιες αρχές και την ευθυγράµµιση
των δραστηριοτήτων τους σύµφωνα µε το άρθρο 2 και το
Εθνικό Πρόγραµµα Θαλάσσιας Στρατηγικής, 
γ) καθορίζει τις γενικές κατευθύνσεις για τη διαµόρ-

φωση των θαλάσσιων στρατηγικών των υποπεριοχών και
το γενικό πλαίσιο συνεργασίας µε άλλα κράτη - µέλη και
τρίτες χώρες, κατ’ εφαρµογή των άρθρων 6 και 7, 
δ) υποβάλλει προτάσεις προς την Κυβέρνηση για θέ-

µατα που αφορούν στην προστασία και διαχείριση του
θαλάσσιου περιβάλλοντος, 
ε) εγκρίνει τις ετήσιες εκθέσεις σχετικά µε την υλο-

ποίηση, αξιολόγηση και παρακολούθηση της πολιτικής
για την προστασία και διαχείριση του θαλάσσιου περι-
βάλλοντος της χώρας, σύµφωνα µε τους στόχους του
νόµου και τη συµβατότητά της µε το κοινοτικό κεκτηµέ-
νο. Η έκθεση αυτή υποβάλλεται από τον Πρόεδρο της Ε-
θνικής Επιτροπής Θαλάσσιας Περιβαλλοντικής Στρατη-
γικής (ΕΕΘΠΕΣ), στον Πρωθυπουργό, τον Πρόεδρο της
Βουλής και τα µέλη του Υπουργικού Συµβουλίου,
στ) γνωµοδοτεί:
αα) για τα προγράµµατα µέτρων κατ’ εφαρµογή του

άρθρου 12,
ββ) για τις υποδιαιρέσεις των θαλάσσιων υποπεριο-

χών, κατ’ εφαρµογή του άρθρου 20, 
ζ) διατυπώνει τη γνώµη της επί θεµάτων της αρµοδιό-

τητάς της κατόπιν σχετικών ερωτηµάτων που της υπο-
βάλλονται από τον Πρωθυπουργό ή τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 

3. Η Εθνική Επιτροπή Θαλάσσιας Περιβαλλοντικής
Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ) αποτελείται από:
α) τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-

τικής Αλλαγής, ως Πρόεδρο,
β) τον Ειδικό Γραµµατέα Υδάτων του Υπουργείου Πε-

ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ο οποί-
ος αναπληρώνει τον Πρόεδρο σε περίπτωση κωλύµατος, 
γ) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Εξωτερικών, 
δ) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Εσωτερικών,

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
ε) τον Γενικό Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολι-

τικής Εθνικής Άµυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ)
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, 
στ) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Οικονοµικών,
ζ) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Προστασίας

του Πολίτη,
η) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Οικονοµίας,

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας,
θ) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Αγροτικής Α-

νάπτυξης και Τροφίµων,
ι) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Θαλάσσιων

Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας,
ια) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Πολιτισµού

και Τουρισµού. 
4. Στην ΕΕΘΠΕΣ συµµετέχουν επίσης, µε δικαίωµα

ψήφου, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της και
άλλοι Γενικοί ή Ειδικοί Γραµµατείς των ίδιων ή άλλων Υ-
πουργείων, εφόσον συζητούνται θέµατα αρµοδιότητάς
τους. 

5. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µπορεί να τροποποιείται
η σύνθεση της ΕΕΘΠΕΣ ως προς τον αριθµό και τις ιδιό-
τητες των µελών της. 

6. Στην ΕΕΘΠΕΣ µπορεί να συµµετέχουν χωρίς δικαί-
ωµα ψήφου, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου και
εξειδικευµένοι επιστήµονες ή επιστήµονες δηµόσιων
αρχών για την παροχή προτάσεων και την παρουσίαση
και ανάλυση θεµάτων που σχετίζονται µε την εφαρµογή
του νόµου.

7. Η ΕΕΘΠΕΣ συγκροτείται σε σώµα µε απόφαση του
Προέδρου της µέσα σε δύο µήνες από την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος νόµου. Με την ίδια απόφαση ορίζε-
ται ο γραµµατέας της Επιτροπής µε τον αναπληρωτή
του. Τη γραµµατειακή υποστήριξη και τήρηση των πρα-
κτικών της ΕΕΘΠΕΣ παρέχει η Ειδική Γραµµατεία Υδά-
των του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής. 

8. Για τη συµµετοχή στην ΕΕΘΠΕΣ δεν καταβάλλεται
αποζηµίωση.

9. Η ΕΕΘΠΕΣ συνέρχεται στο Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής τακτικά τουλά-
χιστον τρεις φορές ετησίως και εκτάκτως ύστερα από
πρόσκληση του Προέδρου της. Σε περίπτωση κωλύµατος
µέλους της να παρευρίσκεται σε κάποια συνεδρίαση
µπορεί να ορίζει προς τούτο το νόµιµο εκπρόσωπό του. 

10. Η ΕΕΘΠΕΣ λειτουργεί ως συλλογικό όργανο, σύµ-
φωνα µε τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας της. Ο
Κανονισµός αυτός εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουρ-
γού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
Στον Κανονισµό αυτόν προβλέπονται τα σχετικά µε τη
συγκρότηση της ΕΕΘΠΕΣ, τη σύνθεση, τις συνεδριάσεις,
την εν γένει λειτουργία της και τον τρόπο έκδοσης των
γνωµοδοτήσεων, προτάσεων και λήψης των αποφάσεών
της.

Άρθρο 19
(άρθρα 7 και 19 παρ. 1 Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

Αρµόδια αρχή 

1. Αρµόδια αρχή για την εφαρµογή του νόµου ορίζεται
η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Ειδικότερα
η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων έχει στο πλαίσιο του νόµου
τις ακόλουθες αρµοδιότητες:
α) Καταρτίζει το Εθνικό Πρόγραµµα Θαλάσσιας Στρα-

τηγικής, το υποβάλλει προς έγκριση στον Υπουργό Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και παρα-
κολουθεί και συντονίζει την εφαρµογή του.
β) Συνεργάζεται µε άλλα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης και µε τρίτες χώρες, στο πλαίσιο εφαρµο-
γής  των άρθρων 6 και 7, για τη διαµόρφωση κοινής προ-
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σέγγισης και το συντονισµό των δράσεών τους στην α-
νάπτυξη και εφαρµογή των θαλάσσιων στρατηγικών,
σύµφωνα µε τις γενικές κατευθύνσεις της Εθνικής Επι-
τροπής Θαλάσσιας Περιβαλλοντικής Στρατηγικής (ΕΕΘ-
ΠΕΣ). 
γ) Εκπονεί τα προγράµµατα µέτρων για την επίτευξη

της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης του θαλάσσιου
περιβάλλοντος, σύµφωνα µε το άρθρο 12 και εισηγείται
την έγκρισή τους στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µετά από γνώµη της
ΕΕΘΠΕΣ.
δ) Καθορίζει τους περιβαλλοντικούς στόχους και συ-

ναφείς δείκτες, σύµφωνα µε το άρθρο 10 και εισηγείται
την έγκρισή τους στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
ε) Καταρτίζει τα Προγράµµατα Παρακολούθησης, σύµ-

φωνα µε το άρθρο 11 και εισηγείται την έγκρισή τους
στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής.
στ) Έχει την ευθύνη:
αα) για την αρχική αξιολόγηση, της περιβαλλοντικής

κατάστασης των θαλάσσιων υδάτων και των περιβαλλο-
ντικών επιπτώσεων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων
που αναπτύσσονται σε αυτά, σύµφωνα µε το άρθρο 8 και

ββ) για τον προσδιορισµό της καλής περιβαλλοντικής
κατάστασης των θαλάσσιων υδάτων, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 9.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-

ας και Κλιµατικής Αλλαγής και του κατά περίπτωση συ-
ναρµόδιου Υπουργού ορίζονται οι αρµόδιοι φορείς για
την παρακολούθηση της ποιότητας των θαλάσσιων υδά-
των και οι υποχρεώσεις των εν λόγω φορέων. 
ζ) Καταρτίζει ετήσιες εκθέσεις για την υλοποίηση, την

αξιολόγηση και τον έλεγχο εφαρµογής του παρόντος
νόµου και τις υποβάλλει προς έγκριση στην ΕΕΘΠΕΣ.
η) Αποτελεί σηµείο επαφής προς την Ευρωπαϊκή Ένω-

ση και τα αρµόδια όργανά της για θέµατα που αφορούν
την εφαρµογή της Οδηγίας 2008/56/ΕΚ.
θ) Συντονίζει τις υπηρεσίες και τους κρατικούς φορείς

που εµπλέκονται σε θέµατα εφαρµογής του νόµου.
ι) Εισηγείται νοµοθετικά και διοικητικά µέτρα για την

εφαρµογή της Εθνικής Θαλάσσιας Στρατηγικής.
2. Συνιστάται, στην Ειδική Γραµµατεία Υδάτων, Γνωµο-

δοτική Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων, εφεξής «Γνωµοδο-
τική Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων Θαλάσσιας Περιβαλ-
λοντικής Στρατηγικής» και χάριν συντοµίας (ΓΕΕΘΠΕΣ). 

2.1. Η ΓΕΕΘΠΕΣ γνωµοδοτεί προς την Ειδική Γραµµα-
τεία Υδάτων για την άσκηση των αρµοδιοτήτων που ανα-
φέρονται στις περιπτώσεις α΄, γ΄, δ΄ και ζ΄ της παρα-
γράφου 1, καθώς και για τις υποδιαιρέσεις των θαλάσ-
σιων υποπεριοχών, που προβλέπονται στο άρθρο 20. 

2.2. Η ΓΕΕΘΠΕΣ αποτελείται από τα εξής µέλη:
α) τον Ειδικό Γραµµατεία Υδάτων του Υπουργείου Πε-

ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, 
β) έναν εκπρόσωπο της Γενικής Διεύθυνσης Περιβάλ-

λοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής,
γ) από έναν εκπρόσωπο των Υπουργείων Εξωτερικών,

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης, Εθνικής Άµυνας, Οικονοµικών, Προστασίας
του Πολίτη, Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Θαλάσσιων Υ-
ποθέσεων, Νήσων και Αλιείας και Πολιτισµού και Τουρι-
σµού,

δ) δύο µέλη του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού
(Δ.Ε.Π.) από δύο Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα (Α.Ε.Ι.), 
ε) από έναν εκπρόσωπο από το Τεχνικό Επιµελητήριο

Ελλάδος (ΤΕΕ), το Γεωτεχνικό Επιµελητήριο, το Ελληνι-
κό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ), το Εθνικό Ιν-
στιτούτο Αλιευτικών Ερευνών (ΙΝΑΛΕ-ΕΘΙΑΓΕ), το Ιν-
στιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓ-
ΜΕ) και την Υδρογραφική Υπηρεσία του Πολεµικού Ναυ-
τικού,
στ) έναν εκπρόσωπο της Περιφερειακής Σύµβασης για
την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος (Σύµβαση
Βαρκελώνης), 
ζ) από έναν εκπρόσωπο από την Πανελλήνια Ένωση Ε-

φοπλιστών και τις Οµοσπονδίες Αλιέων Παράκτιας, Μέ-
σης Αλιείας και Αλιείας Ανοιχτής Θαλάσσης, 
η) δύο εκπροσώπους από µη κυβερνητικές οργανώ-

σεις ή άλλες ενώσεις µε αποδεδειγµένη δραστηριότητα
και έργο στα θέµατα που πραγµατεύεται ο νόµος,
θ) έναν εκπρόσωπο από το Εθνικό Κέντρο Περιβάλλο-

ντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΚΠΑΑ).
2.3. Στη ΓΕΕΘΠΕΣ συµµετέχει επίσης µε δικαίωµα ψή-

φου, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου, και εκπρό-
σωπος της οικείας κάθε φορά Περιφέρειας, στην αρµο-
διότητα της οποίας εµπίπτει η υπό εξέταση θαλάσσια υ-
ποπεριοχή.

2.4. Τα µέλη της ΓΕΕΘΠΕΣ µε τους αναπληρωτές τους
προτείνονται από τους φορείς που εκπροσωπούν µε κρι-
τήριο την επιστηµονική τους κατάρτιση ή/και εµπειρία σε
θέµατα που πραγµατεύεται ο νόµος.

2.5. Η ΓΕΕΘΠΕΣ συγκροτείται σε σώµα µε απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 13 και
14 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (ν. 2690/1999,
Α΄45), όπως ισχύουν κάθε φορά. Η απόφαση αυτή εκδί-
δεται µέσα σε δύο µήνες από την έναρξη ισχύος του νό-
µου.

2.6. Καθήκοντα Προέδρου της ΓΕΕΘΠΕΣ ασκεί ο Ειδι-
κός Γραµµατέας Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και σε περίπτω-
ση κωλύµατός του ο εκάστοτε οριζόµενος εκπρόσωπός
του. 

2.7. Η ΓΕΕΘΠΕΣ συνέρχεται κάθε φορά ύστερα από
πρόσκληση του Προέδρου της. Στις συνεδριάσεις της
ΓΕΕΘΠΕΣ, συµµετέχουν, εναλλακτικά κάθε φορά, εκεί-
να εκ των µελών της που σχετίζονται µε το προς συζή-
τηση θέµα. 

2.8. Στις συνεδριάσεις της ΓΕΕΘΠΕΣ µπορεί, εφόσον
κρίνεται αναγκαίο, να καλούνται για να εκθέσουν τις α-
πόψεις τους, χωρίς δικαίωµα ψήφου, ύστερα από πρό-
σκληση του Προέδρου, εκπρόσωποι και άλλων κατά πε-
ρίπτωση αρµόδιων φορέων του δηµόσιου τοµέα και εκ-
πρόσωποι επιστηµονικών οργάνων ή οργανισµών και πα-
νεπιστηµιακών ιδρυµάτων. 

2.9. Για τη συµµετοχή στη ΓΕΕΘΠΕΣ δεν καταβάλλε-
ται αποζηµίωση.

3. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µπορεί να τροποποιείται
η σύνθεση της ΓΕΕΘΠΕΣ ως προς τον αριθµό και τις ι-
διότητες των µελών της.

4. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής µπορεί, αυτοτελώς ή µέσω του Εθνικού
Κέντρου Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΚ-
ΠΑΑ), να αναθέτει µελέτες, να χρηµατοδοτεί έρευνες
και γενικά να εξασφαλίζει την αναγκαία επιστηµονική υ-
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ποστήριξη για την εξυπηρέτηση των στόχων του νόµου
και τη διευκόλυνση του έργου της Ειδικής Γραµµατείας
Υδάτων. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΕΙΔΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2008/56/ΕΚ

Άρθρο 20
Kαθορισµός υποδιαιρέσεων 

των θαλάσσιων υποπεριοχών
(άρθρο 4 παρ. 2β της Οδηγίας 2008/56/ΕΚ)

1. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µετά από εισήγηση της
Ειδικής Γραµµατείας Υδάτων και γνώµη της Εθνικής Επι-
τροπής Θαλάσσιας Περιβαλλοντικής Στρατηγικής (ΕΕΘ-
ΠΕΣ), οι θαλάσσιες υποπεριοχές που ορίζονται στην πα-
ράγραφο 2 του άρθρου 5 και εµφαίνονται στο χάρτη του
Παραρτήµατος ΙΙ, µπορεί, κατ’ εφαρµογή του ίδιου άρ-
θρου, να υποδιαιρούνται σε θαλάσσια διαµερίσµατα, µε
κριτήρια επιστηµονικά που συνεκτιµούν ωκεανογραφικά,
γεωγραφικά και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά.

2. Οι υποδιαιρέσεις των θαλάσσιων υποπεριοχών που
καθορίζονται σύµφωνα µε την παράγραφο 1, µπορεί να
επαναπροσδιορίζονται, µε την ίδια ως άνω διαδικασία,
µετά από επανεξέταση, σύµφωνα µε την παράγραφο 3
του άρθρου 5.

Άρθρο 21
Κυρώσεις

Σε όποιον προκαλεί ρύπανση ή άλλη υποβάθµιση του
θαλάσσιου περιβάλλοντος µε πράξη ή παράλειψη που α-
ντιβαίνει τις διατάξεις του άρθρου 12 και των κανονιστι-
κών πράξεων που εκδίδονται σε εφαρµογή του, καθώς
και σε όποιον παραβαίνει τα µέτρα που θεσπίζονται κατ’
εφαρµογή των ανωτέρω διατάξεων, επιβάλλονται οι ποι-
νικές και διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονται στα
άρθρα 28 και 30 του ν.1650/1986 (Α΄160), όπως το άρ-
θρο 28 τροποποιήθηκε µε το άρθρο 16 του ν. 3937/2011
(Α΄60) και το άρθρο 30 µε το άρθρο 4 του ν. 3010/2002
(Α΄91).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 22
Παραρτήµατα

Προσαρτώνται και αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα
του παρόντος νόµου τα Παραρτήµατα Ι έως VI που ακο-
λουθούν. 
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Άρθρο 23

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή
του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Αθήνα, 5 Μαΐου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Ι. Ραγκούσης

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Δ. Δρούτσας Ευάγ. Βενιζέλος

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΛΛΑΓΗΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης Κ. Μπιρµπίλη

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Κ. Σκανδαλίδης Χρ. Παπουτσής

ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΝΗΣΩΝ 
ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ

Ι. Διαµαντίδης Π. Γερουλάνος

Αριθ. 38/4/2011 

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(άρθρο 75 παρ.1 του Συντάγµατος) 

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Θαλάσσια στρατηγι-
κή για την προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος –
Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2008/56/ΕΚ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 17ης Ιουνίου
2008»

Α. Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου: α) εναρ-
µονίζεται το εθνικό δίκαιο προς τις διατάξεις της Οδη-
γίας 2008/56/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 17ης Ιουνίου 2008 «περί πλαισίου κοινο-
τικής δράσης στο πεδίο της πολιτικής για το θαλάσσιο
περιβάλλον», β) θεσπίζονται κανόνες, µέτρα και διαδικα-
σίες για τη διαµόρφωση και εφαρµογή εθνικής στρατηγι-
κής για την προστασία και διαχείριση των θαλασσίων υ-
δάτων. Ειδικότερα: 

Ι. ΜΕΡΟΣ Α΄ 

Μεταφέρεται η προαναφερόµενη Κοινοτική Οδηγία
στο εσωτερικό δίκαιο και µεταξύ άλλων ορίζονται τα ε-
ξής: 

1.α. Ορίζεται ως σκοπός του υπό ψήφιση νόµου, η κα-
θιέρωση πλαισίου, βάσει του οποίου λαµβάνονται τα α-
ναγκαία µέτρα, που αποσκοπούν στην επίτευξη ή τη δια-
τήρηση καλής περιβαλλοντικής κατάστασης για το θα-
λάσσιο περιβάλλον, το αργότερο έως το έτος 2020. 

β. Εξειδικεύονται τα µέτρα που λαµβάνονται για την
ανάπτυξη και εφαρµογή στρατηγικών για τη θάλασσα. 

γ. Καθορίζεται το πεδίο εφαρµογής του υπό ψήφιση
νόµου, ο οποίος δεν εφαρµόζεται καταρχήν σε δραστη-
ριότητες µε αποκλειστικό σκοπό την άµυνα ή την εθνική
ασφάλεια, µε τις οριζόµενες επιφυλάξεις. 

δ. Προσδιορίζεται η έννοια των όρων που αναφέρο-
νται στις επιµέρους διατάξεις του υπό ψήφιση νόµου για
την εφαρµογή του. (άρθρα 1 – 4)

2.α. Για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορ-
ρέουν από τον υπό ψήφιση νόµο, λαµβάνεται υπόψη ότι,
τα θαλάσσια ύδατα που υπάγονται στην κυριαρχία της
Ελληνικής Δηµοκρατίας ή εντός των οποίων ασκεί κυ-
ριαρχικά δικαιώµατα ή δικαιοδοσία, αποτελούν αναπό-
σπαστο µέρος της θαλάσσιας περιοχής της Μεσογείου. 

β. Προσδιορίζονται οι θαλάσσιες περιοχές και υποπε-
ριοχές που εµπίπτουν στην εφαρµογή του υπό ψήφιση
νόµου. 

γ. Η αρµόδια αρχή επιτρέπεται να οριοθετεί υποδιαι-
ρέσεις αναλόγου επιπέδου των θαλασσίων υδάτων, ό-
που εφαρµόζεται ο υπό ψήφιση νόµος και να ενηµερώνει
σχετικά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εντός της προβλεπό-
µενης από την Κοινοτική Οδηγία προθεσµίας.  (άρθρο 5) 

3.α. Ορίζεται ότι, για κάθε συγκεκριµένη θαλάσσια υ-
ποπεριοχή αναπτύσσεται θαλάσσια στρατηγική σύµφω-
να µε το οριζόµενο σχέδιο δράσης. 

β. Οι εθνικές αρχές συνεργάζονται για την επίτευξη
των στόχων του υπό ψήφιση νόµου, για τις θαλάσσιες υ-
ποπεριοχές που εκτείνονται στα θαλάσσια ύδατα της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και στα θαλάσσια ύδατα άλλου
Κράτους - Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε). 

γ. Τίθεται χρονοδιάγραµµα για την υλοποίηση του
σχεδίου δράσης θαλάσσιας στρατηγικής (αξιολόγηση
περιβαλλοντικής κατάστασης υδάτων, καθορισµός περι-
βαλλοντικών στόχων, κατάρτιση προγραµµάτων µέτρων
κ.λπ.). 

δ. Για την επίτευξη συντονισµού της προαναφερόµε-
νης συνεργασίας, αξιοποιούνται καθιερωµένες περιφερει-
ακές θεσµικές δοµές συνεργασίας (µηχανισµοί, δοµές πε-
ριφερειακών συµβάσεων για τη θάλασσα κ.λπ.). Η εν λό-
γω συνεργασία µπορεί να επεκτείνεται σε όλα τα κράτη
µέλη της Ε.Ε. στην υδρολογική λεκάνη µιας θαλάσσιας υ-
ποπεριοχής. Εν προκειµένω, χρησιµοποιούνται οι καθιε-
ρωµένες δοµές συνεργασίας του ν. 3199/2003 και του π.δ.
51/2007. (άρθρα 6 και 7) 

4.α. Καθορίζονται, αναλυτικά, τα στάδια ανάπτυξης
θαλάσσιας στρατηγικής, στα οποία περιλαµβάνονται:
αα) η αρχική αξιολόγηση θαλασσίων υδάτων, ββ) ο προσ-
διορισµός καλής περιβαλλοντικής κατάστασης, γγ) ο κα-
θορισµός περιβαλλοντικών στόχων και δεικτών για τα
θαλάσσια ύδατα, δδ) η διαµόρφωση και υλοποίηση συ-
ντονισµένων προγραµµάτων για τη συνεχή εκτίµηση της
περιβαλλοντικής κατάστασης των υδάτων, εε) ανάπτυξη
προγραµµάτων µέτρων για τη διατήρηση ή βελτίωση κα-
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λής περιβαλλοντικής κατάστασης των θαλασσίων υδά-
των. 

- Ειδικά, για τα προγράµµατα µέτρων, τα οποία εγκρί-
νονται µε υπουργική απόφαση, προβλέπεται ότι: i) λαµ-
βάνονται υπόψη και τα ισχύοντα µέτρα που απαιτούνται
από την εθνική και κοινοτική νοµοθεσία, ii) τα µέτρα πρέ-
πει να είναι οικονοµικώς αποδοτικά και τεχνικώς εφικτά,
iii) η αρµόδια αρχή εξετάζει τις συνέπειες των εν λόγω
µέτρων κ.λπ. 

β. Παρέχεται η δυνατότητα στην αρµόδια αρχή να
προσδιορίζει τα σηµεία στα θαλάσσια ύδατα, για τα ο-
ποία τα προαναφερόµενα µέτρα δεν µπορεί να εφαρµο-
σθούν και εξειδικεύονται οι σχετικοί λόγοι. 

γ. Για τα θέµατα, σχετικά µε την περιβαλλοντική κατά-
σταση των υδάτων, που δεν αντιµετωπίζονται µε εθνικά
µέτρα, η αρµόδια αρχή ενηµερώνει την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και απευθύνει συστάσεις για ανάληψη δράσης α-
πό τα Κοινοτικά όργανα. (άρθρα 8 – 14) 

5.α. Η αρµόδια αρχή αναλαµβάνει την υποχρέωση να:
αα) επικαιροποιεί τις θαλάσσιες στρατηγικές για τις θα-
λάσσιες υποπεριοχές της χώρας και να υποβάλλει, ε-
ντός της οριζόµενης προθεσµίας, ενδιάµεση έκθεση
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως προς την εφαρµογή
του προγράµµατος µέτρων ή της επικαιροποίησης αυ-
τού. 

ββ) Εξασφαλίζει τη συµµετοχή, στην εφαρµογή του υ-
πό ψήφιση νόµου, οργανισµών και φορέων διαχείρισης,
καθώς και επιστηµονικών γνωµοδοτικών φορέων και πε-
ριφερειακών γνωµοδοτικών συµβουλίων. 

γγ) Θέτει σε δηµόσια διαβούλευση και να ενηµερώνει
το κοινό για τα θέµατα του υπό ψήφιση νόµου, µε την τή-
ρηση των προβλεπόµενων διαδικασιών. Όσον αφορά
στην πρόσβαση πληροφοριών για το περιβάλλον, εφαρ-
µόζεται η ισχύουσα νοµοθεσία. 

β. Με κ.υ.α., ρυθµίζονται τα θέµατα σχετικά µε την
διαδικασία και τον τρόπο δηµοσιοποίησης των ανωτέρω
στοιχείων, καθώς και της συµµετοχής του κοινού στη δη-
µόσια διαβούλευση. 

γ. Η πρόσβαση του κοινού σε περιβαλλοντικές πληρο-
φορίες, είναι καταρχήν δωρεάν, εκτός αν προβλεφθούν
εύλογα προς τούτο τέλη, σύµφωνα µε την κείµενη νοµο-
θεσία. (άρθρα 15 – 17) 

ΙΙ. ΜΕΡΟΣ Β΄

Εξειδικεύονται τα εθνικά µέτρα για την εφαρµογή της
Οδηγίας 2008/56/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 17ης Ιουνίου 2008. Μεταξύ άλλων
ορίζονται τα εξής: 

1.α. Συνιστάται, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ), Εθνική Επιτρο-
πή Θαλάσσιας Περιβαλλοντικής Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ),
µε την οριζόµενη συγκρότηση, η οποία διαµορφώνει την
εθνική πολιτική για την προστασία και διαχείριση του θα-
λάσσιου περιβάλλοντος, συντονίζει, αξιολογεί και ελέγ-
χει την εφαρµογή της. 

β. Προσδιορίζονται οι αρµοδιότητες της εν λόγω Επι-
τροπής, στην οποία επιτρέπεται να συµµετέχουν: αα) µε
δικαίωµα ψήφου, Γενικοί ή Ειδικοί Γραµµατείς άλλων Υ-
πουργείων, εφόσον θίγονται θέµατα της αρµοδιότητάς
τους, ββ) χωρίς δικαίωµα ψήφου, εξειδικευµένοι επιστή-
µονες ή επιστήµονες δηµοσίων αρχών. 

γ. Για τη συµµετοχή στην ΕΕΘΠΕΣ δεν καταβάλλεται
αποζηµίωση. 

δ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την εν γένει λει-

τουργία της ΕΕΘΠΕΣ, η οποία λειτουργεί ως συλλογικό
όργανο. (άρθρο 18) 

2.α. Ως αρµόδια αρχή, για την εφαρµογή του υπό ψή-
φιση νόµου, ορίζεται η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του
προαναφερόµενου Υπουργείου (ΥΠΕΚΑ), η οποία έχει
τις οριζόµενες αρµοδιότητες (κατάρτιση του Εθνικού
Προγράµµατος Θαλάσσιας Στρατηγικής, εκπόνηση Προ-
γραµµάτων Μέτρων, κατάρτιση Προγραµµάτων Παρακο-
λούθησης, συντονισµός υπηρεσιών κ.λπ.). 

- Με κ.υ.α. ορίζονται οι αρµόδιοι φορείς για την παρα-
κολούθηση της ποιότητας των θαλασσίων υδάτων και
καθορίζονται οι υποχρεώσεις των φορέων αυτών.

β. Συνιστάται στην Ειδική Γραµµατεία Υδάτων Γνωµο-
δοτική Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων Θαλάσσιας Περι-
βαλλοντικής Στρατηγικής (ΓΕΕΘΠΕΣ), η οποία γνωµοδο-
τεί προς την αρµόδια Αρχή για την άσκηση των αρµοδιο-
τήτων της. 

γ. Καθορίζονται η συγκρότηση, οι αρµοδιότητες και ο
τρόπος λειτουργίας της ΓΕΕΘΠΕΣ. Οµοίως, για τη συµ-
µετοχή στη ΓΕΕΘΠΕΣ δεν καταβάλλεται αποζηµίωση. 

δ. Παρέχεται η δυνατότητα τροποποίησης, µε υπουρ-
γική απόφαση, της σύνθεσης της ΓΕΕΘΠΕΣ. 

ε. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, για τη διευκόλυνση του έργου της Ειδι-
κής Γραµµατείας Υδάτων, µπορεί αυτοτελώς ή µέσω του
Εθνικού Κέντρου Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυ-
ξης (ΕΚΠΑΑ), να αναθέτει µελέτες, να χρηµατοδοτεί έ-
ρευνες και να εξασφαλίζει την αναγκαία επιστηµονική
συνδροµή για την εξυπηρέτηση των στόχων του υπό ψή-
φιση νόµου. (άρθρο 19) 

3.α Προβλέπεται ότι, ο καθορισµός των υποδιαιρέσε-
ων των οριζόµενων θαλασσίων υποπεριοχών γίνεται µε
υπουργική απόφαση. 

β. Ορίζεται ότι, σε όποιον προκαλεί ρύπανση ή άλλη υ-
ποβάθµιση του θαλάσσιου περιβάλλοντος, µε πράξη ή
παράλειψη που αντιβαίνει τις οριζόµενες µε τον υπό ψή-
φιση νόµο διατάξεις (άρθρο 12 και της κανονιστικές πρά-
ξεις που εκδίδονται σε εφαρµογή του), καθώς και σε ό-
ποιον παραβαίνει τα µέτρα που θεσπίζονται κατ’ εφαρ-
µογή των εν λόγω διατάξεων, επιβάλλονται οι ποινικές
(ποινή φυλάκισης και χρηµατική κύρωση) και διοικητικές
κυρώσεις (διοικητικά πρόστιµα, προσωρινή ή οριστική α-
ναστολή λειτουργίας ρυπογόνων επιχειρήσεων κ.λπ.),
που προβλέπονται στα άρθρα 28 και 30 του ν. 1650/1986,
όπως ισχύουν. (άρθρα 20 και 21) 

4. Ορίζεται ότι, τα Παραρτήµατα Ι έως VI της Οδηγίας,
αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα του υπό ψήφιση νόµου,
τα οποία καθορίζουν: αα) τα χαρακτηριστικά ποιοτικής
περιγραφής για τον προσδιορισµό της καλής περιβαλλο-
ντικής κατάστασης των υδάτων, ββ) τις θαλάσσιες υπο-
περιοχές, γγ) ενδεικτικούς κατάλογους χαρακτηριστι-
κών, πιέσεων και επιπτώσεων, δδ) ενδεικτικό κατάλογο
των χαρακτηριστικών που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη
για τον καθορισµό περιβαλλοντικών στόχων, εε) προ-
γράµµατα παρακολούθησης, και στστ) προγράµµατα µέ-
τρων. (άρθρο 22) 

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα
ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα: 

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού 

1. Δαπάνη, από τη λήψη εν γένει των αναγκαίων µέ-
τρων, για την επίτευξη και διατήρηση της καλής περιβαλ-
λοντικής κατάστασης για το θαλάσσιο περιβάλλον, την
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προστασία και διαχείριση των θαλασσίων υδάτων και ει-
δικότερα από την: α) κατάρτιση και υλοποίηση σχεδίου
δράσης για τη θαλάσσια στρατηγική, β) ανάπτυξη περι-
φερειακής συνεργασίας, γ) διαµόρφωση προγραµµάτων
παρακολούθησης της περιβαλλοντικής κατάστασης των
θαλασσίων υδάτων, δ) διενέργεια από την αρµόδια αρχή
δηµόσιας διαβούλευσης και ενηµέρωσης του κοινού, για
τη συµµετοχή του στην εφαρµογή του υπό ψήφιση νό-
µου. (άρθρα 2, 6, 7, 11, 12, 17) Η εν λόγω δαπάνη εξαρ-
τάται από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση
σχετικών κοινών υπουργικών αποφάσεων.

2. Ενδεχόµενη δαπάνη, από την καταβολή αµοιβής για
την ανάθεση µελετών, την χρηµατοδότηση ερευνών και
την παροχή της αναγκαίας επιστηµονικής υποστήριξης,
για την εξυπηρέτηση των στόχων του υπό ψήφιση νόµου
και την διευκόλυνση του έργου της Ειδικής Γραµµατείας
Υδάτων.                                                 (άρθρο 19 παρ. 4)

3. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων από τυχόν είσπραξη
τελών για την πρόσβαση του κοινού σε περιβαλλοντικές
πληροφορίες.                                       (άρθρο 17 παρ. 3) 

ΙΙ. Επί του προϋπολογισµού του Πράσινου Ταµείου
(ν.π.δ.δ. επιχορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό)

Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων, από την είσπραξη των
διοικητικών προστίµων (άρθρο 30 του ν. 1650/1986), που
τυχόν επιβάλλονται κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του
άρθρου 21 του υπό ψήφιση νόµου.

ΙΙΙ. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και του προϋπο-
λογισµού του ΤΑΧΔΙΚ και των λοιπών φορέων της παρ.
2, του άρθρου 4, του ν. 63/1977 (Ενιαίο Ταµείο Ανεξάρ-
τητα Απασχολούµενων, ΟΓΑ, ΟΑΕΕ κ.λπ.)

Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων, από τη µετατροπή σε
χρηµατική των προβλεπόµενων ποινών φυλάκισης και
την είσπραξη χρηµατικών ποινών (άρθρο 28 του ν.
1650/1986), που τυχόν επιβάλλονται κατ’ εφαρµογή των
διατάξεων του άρθρου 21 του υπό ψήφιση νόµου.

Αθήνα, 4 Μαΐου 2011

Ο Γενικός Διευθυντής 

Βασίλειος Κατριβέσης 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Θαλάσσια στρατηγι-
κή για την προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος –
Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2008/56/ΕΚ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 17ης Ιουνίου
2008»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται επί του Κρατικού Προϋπολογισµού οι ακό-
λουθες δαπάνες: 

1. Δαπάνη, από τη λήψη εν γένει των αναγκαίων µέ-
τρων, για την επίτευξη και διατήρηση της καλής περιβαλ-
λοντικής κατάστασης για το θαλάσσιο περιβάλλον, την
προστασία και διαχείριση των θαλασσίων υδάτων και ει-
δικότερα από την: α) κατάρτιση και υλοποίηση σχεδίου
δράσης για τη θαλάσσια στρατηγική, β) ανάπτυξη περι-
φερειακής συνεργασίας, γ) διαµόρφωση προγραµµάτων
παρακολούθησης της περιβαλλοντικής κατάστασης των
θαλασσίων υδάτων, δ) διενέργεια από την αρµόδια αρχή
δηµόσιας διαβούλευσης και ενηµέρωσης του κοινού, για
τη συµµετοχή του στην εφαρµογή του υπό ψήφιση νό-
µου. (άρθρα 2, 6, 7, 11, 12, 17) Η εν λόγω δαπάνη εξαρ-
τάται από πραγµατικά γεγονότα και από την έκδοση
σχετικών κοινών υπουργικών αποφάσεων.

2. Ενδεχόµενη δαπάνη, από την καταβολή αµοιβής για
την ανάθεση µελετών, την χρηµατοδότηση ερευνών και
την παροχή της αναγκαίας επιστηµονικής υποστήριξης,
για την εξυπηρέτηση των στόχων του υπό ψήφιση νόµου
και την διευκόλυνση του έργου της Ειδικής Γραµµατείας
Υδάτων. (άρθρο 19 παρ. 4)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπιστούν από τις πι-

στώσεις του προϋπολογισµού του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

Αθήνα, 5 Μαΐου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΛΛΑΓΗΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Κ. Μπιρµπίλη
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